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Az első kisebbségi 
■/yőzelem Ger-fben

í fi! ismét minden csendes. A tó 
varos csendjét már nem veri 

ia’iigos államférfiak csendes és 
Ihatnék: titkos tereferé- 

IA Nv-szövetség hivatalos helyiségei- 
I tsc tiszt ikákat készítenek

új i i! mesi i; tpvszetről s a legújabb 
ról. Finom hivatal- 

i;!rk arak és nagyvilági hölgyeknek is 
ii;“íiii gc;)! vök Isa.sszonyok psivaskodiiak 

vi’az - .i ’dig csaknem fölöslegesnek 
hivatali szobáiban. A. januári 

• .Inti: a politikai prímá­
immá:, k i-azatértek. hogy a legközelebbi 
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Könyv ellen

ler Zioíjf 
Berlin. *

I■ i;. ’ I• • vs n • ivegtévesztőseiket.
(. ismét minden csendes s még­

is: Géniben pár nappal ezelőtt olyas- 
V:i; ■ örtéüt, ami fölött ezúttal nem 
i-’iiot gtn.yos s a kritikai fölény köpe- 

' í-'ijó szkepszissel napirendre tér­
ni. G : .'be;» néhány államfévliu egész 

if. rm fi ban tett Hitet a világbéke 
Mellett, ami mindenesetre szép ered­
utén,' ebben a hatalmasok szövetkező­

én, - v lószinüleg még sem több 
szín •>. !: Ikes és elegáns enunciónál. A 
béke ügye tudniillik nem teljesen csak 
ii szándékokon múlik, hanem a világ 

konstellációitól s mindenkori 
1 érdekeitől is függ. A konstellá- 

fióki-.-k kell megváltozniok ahhoz, hogy 
•u- akit! átoknak leomoly érvényt lehes- 

szerezni.
A ím if panaszirat kedvező elintézé- 

s<":vk á.vc az. mely bizonyos megnyug- 
’utú érzést vált ki bennünk s mindazok- 
ha;i, : kik az európai kisebbségi kérdés 
Problémáit s a kérdéssel kapcsolatos 
valóság változásait aggodalommal kisé- 
r,k. Valljuk meg őszintén, hogy a leg- 
rtóhhi januári ülésszak lezajlása előtt 

sok okunk volt komolyan remény- 
ke-lni abban, hogy a Népszövetség ha­
talmasai, főleg pedig Franciaország 
Képviselői — akik Lengyelország je- 
ealegl terrorista rezsi Ilijének csendes 

Pártfogói — tárgyilagosan s enuél- 
•pgva a legridegebb megtorlás szelle­
mében fogják megbélyegezni azt a 
terrorizmust, amelyet Pilsudszky inar- 
'a'i különítményei a lengyelsziléziai 
német kisebbségek ellen alkalmaztak.

A panaszirat tárgyalása elé még a 
épszövetség optimistái sein tekintet­

jük különösebb optimizmussal. Mert 
hiszen a kérdés nemcsak hatalmi, ha­
nem presztízskérdés is volt egyben s 
;|zok, akiknek valamilyen dologban 
esészen önző, rideg és embertelen az 
álláspontjuk — rendszerint a preszti- 
jsrikre hivatkoznak elsősorban. S hogy 
í1 Népszövetség tanácsa mégis kényte- 
'ep volt oly értelmű döntést hozni, mely 
Németországot teljes mértékben kielé- 
áitheti: ez tiz év óta a kisebbségi ügy 
(!'só döntő győzelme az eddig kimondot- 
faa kisebbségellenes népszövetségi aero- 
paS szándéka és akarata fölött. Pil-

Bucurvsii-Bitieme$f, január 29. (Az 
Vj Kelet tudósítójától.) A pénzügy- 
niinisztérinm ma hivatalos kommünikét 
tett közzé a kölcsöntárgyalásokról. Az 
ellenzéki lapok ugyanis azt állították, 
hogy a kormány a kölcsön folyósítása 
érdekében elfogadta azokat a súlyos 
feltételeket, amelyeket a külföldi pénz- 
*'söpörtök Románia különböző függőben 
lévő külföldi tartozásainak rendelkezé­
sével kapcsolatosan állították.

A hivatalos kommüniké elismeri, 
hogy a kormány képviselői valóban 
folytattak és folytatnak tárgyalásokat 
a vitás ügyek rendezése érdekében. 
Minthogy azonban már tizenkét év telt

•• bom F--feji'-zése óta. éppen ideje 
hogy ezék a vitás ügyek lekerüljenek 
végre a napirendről. Úgy az állam, 
mint községek és magánosok külföldi 
tartozásainak rendezésénél igyekszik a 
kormány minél kedvezőbb feltételeket 
elérni. Éppen a tárgyalások elhúzódása 
bizonyítja azt, hogy a kormány a közös­
ség érdekeit tartja szem előtt s mindent 
elkövet az irányban, hogy a kölcsönnel 
kapcsolatos megállapodások Romániára 
kedvezőek legyenek. A kommüniké az­
zá! fejezi he, hogy ha majd nyilvános­
ságra fogják hozni a kölcsön feltételeit, 
mindenki látni fogja, hogy az ellenzéki 
lapok által lanszirozott hírek mennyire 
tend en c i őzt i sak v ol tak.

Argetoianu két és fél órás
I:irál.i,'(-audienciája

B-ucuresti-Bukarest, január 29. Are'* 
toianu, mint megírtuk, tegnap délelőtt 
audiencián volt az uralkodónál. Az 
audiencia két és fél óráig tartott. Ezzel 
A rgetoianu a bukaresti lapok szerint, 
rekordot állított fel a királyi audien­
ciák időtartama terén. Politikai kötök­
ből származó értesülések- szerint Arge- 
toianu kizárólag gazdasági és pénzügyi 
természetű kérdésekről beszélt az ural­
kodóval és többek között kifejtette állás 
pontját a külföldi kölcsönről is amelyet 
ő károsnak és veszedelmesnek tart. 
A,rgetoianu főleg azzal érvelt, hogy 
amennyiben Románia ezt a kölcsönt

sudszky terrorja olyan brutális és olyan 
nyilvánvaló volt, a bizonyítékok olyan 
döntő erejűek, hogy a tényállás meg- 
állapitása elől még Briandék sem tér­
hettek ki, akik pedig nagyon szívesen 
kitértek volna. Be megerősítette a né­
metek, illetőleg a lengyelsziléziai német 
kisebbségek pozícióját az a körülmény, 
is, hogy a népszövetségi tanács elnöki 
székében ezúttal Henderson angol kül­
ügyminiszter ült, akinek programati- 
kus kisebbségvédelmi felfogása közis­
mert s aki Európa békéjének biztosí­
tására a leszerelés mellett a kisebbségi 
jogok száz százalékos elismerését és 
honorálását tartja szükségesnek.

Az a tény, hogy a lengyelsziléziai ter­
ror ügyében hozott népszövetségi hatá­
rozat megállapította, elvben elitélte 
Pilsudszky terroristáinak „működését“

i elveszi.......úgy elzárja a lehetőségét an­
nak. hogy később egy nagyobb összegű
kölcsönhöz jusson. __

Jorga a kölcsön eilen
A kölcsönnek egyébként ujabh 1 hen- 

sége támadt Jorga professzor személyé­
ben, aki jelenleg ismeretesen Párizsban 
tartózkodik. Jorga. elkövette azt a meg­
lehetősen szokatlan dolgot, 1: így egy 
közismert külföldi lapban foglalt állási 
a kölcsöntárgyelások ellen, meglehető­
sen megnehezítve ezáltal a tárgyalást 
vezető politikusok helyzetét. Jorga a 

I „Journal De Debates“ előtt nyilatkozott

* együttműködésnek csak jó eredne-gyei 
lehetnek. A kölcsön azonban csak >za - 
porhaná Románia amúgy is szép 
számban levő tartozásait. A kormány 
a mezőgazdasági tartozások rendezése- 
nek szükségességére hivatkozik, igaz. 
hogy ez meglehetősen súlyos problémája 
az országnak, de csak azért íonh;ihatott
ez elő, mert Romániában nincs olyanR<
törvény, amely a földművelőké meg 
védené a szélhámosokkal. vagy az uzso­
rásokkal szemben. A kormány mező 
gazdasági hitelintézet felállítására gon- 

l doh holott sokkal célszerűbb volna ;;
! meglévő s a liberálisok által létesített 
j hasonló intézményt a mai szükségletnek 
• megfelelően átszervezni.

kölcsönről és többek között a követ­
kezőket mondotta:
„ A Párizsban és Londonban foly­

ta vitt köb-söntárgyalások, \ iHeményem 
szerint i’:opportumisok. mert rjahb és 
felesleges len tud jelentenek az ország 
számára. A kid földdel való gaznasagi

i Bucin esi Beim rest, e>mmr ->M A
1 Lupta szerint a kölcsönnel kapcsolatb­

an rendezendő külföldi tnrtozasoi:
í összege hárommilliárd lejt tesz la.

onessy fi
f 'C35 'le elf« i mt-■■ Wfesz

Bucvresti-Bukarest január 29. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A „Monitorul 
Ofieial“ tegnapi számában jelent meg 
a királyi dekrétum, amely Ion esc-u tá­
bornoknak a CFR vezérigazgat éiává 
való kinevezéséről intézkedik. A dekré­
tum január 28-tól datálja az uj vezér­
igazgató kinevezését, aki ma délelőtt el 
is foglalta hivatalát. Az installáláson 
jelen volt Radúcaira közlekedésügyi 
miniszter, valamint a CFR vezérigaz­
gatóságának összes főbb tisztviselői. A* 
tábornokot mindenekelőtt is Raducanu 
közlekedésügyi miniszter üdvözölte, 
hangsúlyozva, hogy a kormány a leg­
teljesebb mértékben támogatni fogja őt 
munkájában. Ezután a tisztviselői 
kar nevében Mereuta alvezérigazgató 
szólalt fel. aki a tisztviselői kar és a 
vasúti személyzet támogatásáról bizto­
sította a tábornokot.

Az uj vezérigazgató rövid és katonás 
hangú beszédben válaszolt az iidvözlé-

s a lengyel kormányt arra kényszeri- 
tette, hogy a visszaélők ellen retorzió­
kat alkalmazzon: olyan eredmény, a 
mely tízéves kisebbségi küzdelmünk, 
sokszoros megaláztatásunk és szenvedé­
sünk után az első komoly és biztató jel. 
Ez a határozat nemcsak elvi jelentő­
ségű, hanem egyszersmindt annak a 
bizonyítéka, hogy a negyvenmilliónyi 
európai kisebbség hatalommá nőtte ki 
magát s e hatalom mögött Németország 
és Anglia — a lehetőség szélső határáig 
— állanak, mint pártoló és védelmező 
politikai erőkomplexumok.

A lengyelsziléziai terror ügyének a 
megbántott német kisebbségek javára 
történt elintézése az első mementó azok 
felé a hatalmak felé is, amelyek mind­
ezidáig annáll is inkább felelőtlenül 

, basáskodhattak az elnyomott kisebbsé-

, 1CFE m íresér-
laita hiwal@lál

sekre. Kijelentette, hogy szigorú lakra 
rákossági politikát fog személyzetétől 
megkövetelni.

— A megtakarításokat nem a kis viszi 
viselőkön, hanem a piramis tetején le­
vőknél fogom megkezdeni — mondotta 
Ionosén tábornok. — majd kijelentette, 
hogy csakis becsületes, munkaszerető és 
lelkiismeretes embereket fog a CFR-né! 
megtűrni. Nem fogja hagyni azonban 
azt. hogy ebben az intézményben a kor­
rupció. a felelőtlenség és a lustaság 
verjenek tanyát. Károly királyt állí­
totta mintaképül a CFR alkalmazottai 
elé, rámutatva arra, hogy az uralkodó 
éjjel-nappal dolgozik az ország érdeké 
ben.

Végül kijelentette Ionescu tábornok, 
hogy keresni fogja a módozatokat, 
hogyan lehetne a CFR személyforgal 
mát megjavítani és esetleg a személy- 
szállítást olcsóbbá tenni.

gekkel, mert minden esetben számíthat­
tak a Népszövetség exponált néhány 
hatalmasának eltussoló, sőt pártfogó 
cinkosságára. Ma ez a rezon, úgy lát­
szik, megszűnt. Franciaország kényte­
len volt deferáíni Németország, Anglia 
és a többi államok kollektiv felháboro­
dása előtt és hozzájárulni ahhoz a ha­
tározathoz, mely minden békés és meg­
egyezéses látszata mellett is: Német­
ország hatalmas erkölcsi diadalát je­
lenti a lengyel terroristák kisebbség­
ellenes magatartásával szemben. A gen­
fi győzelem — első győzelem, de hin­
nünk kell, hogy nem az utolsó. Európa 
negyvenmillió kisebbsége mindenesetre 
most már több bizalommal tekinthet 
Genf felé, amellyel szemben mindez­
idáig minden bizalmatlanságra meg 
volt az oka.
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Milyen állásponton vannak a cionista pártok a kongresszus eihafász-
tás^va! szemben ) 1

A Dolgozó Palesztina egy millió zsidó 
hozzájárulását akarja megnyerni egy
uj kolonizáció cél faira

Május végén, legkésőbb június 10-én összeül a Világ­
kongresszus. Egymillió sékelt kell eladni a kongresszusig

Lord Melchet leánya és James Rotschüd Is részl^esz- 
rse'k az amerikai Keren Hagjesxód Kampányban

Barim, január 29. A cionista, mozga­
lom homlokterében még ma is a Lon­
donba.» lezajlott Actions Comité tanács 
l«zaáAHÍnak eredménye és a cionista vi 
lagkongresszus elhalasztása áll. An­
nak ellenére, hogy a jobboldali pártok 
rixzórői a leghevesebb ellenállás nyilat­
kozott meg a kongresszus elhalasztásá­
val szemben, a cionista közvélemény­
ben egyre erősebbé válik az a meggyő- 
zödtxs, hogy a kongresszus elhalasztá­
sát adott politikai helyzet és a most 
meginduló gyűjtőakciók feltétlenül 
sz ü kségessó tették.

Egymillió zsidó hozzájárulása
egy uj ke Ionizáció hoz

|v.hó 25-én ült össze Berlinben 
Ben Cárion elnöklete alatt a Dolgozó 
i’abxs/i ina Ligájának főtanácsa. A fő­
tanács tagjain kívül a plenáris ülés 
tárgyalásain részt vettek dr. Oszkár 
Kohn, Fritz Naftáli (Berlin), Ing. A. 
Heiss (Varsó), dr. Jakob Hellmann 
! Riga!. J. Sprinzak és Twerszki (Palesz 
final, valamint különböző országos szer 
vezetek reprezentánsai. A vasárnap dél­
előtt megtartott ülésen M. Neustadt, a 
Liga főtitkára, tartotta meg jelentését a 
szerv »««ét fejlődéséről és a legutóbbi vi­
lágkongresszus óta lezajlott munka- 
periódusról. J. Sprinzak részletes javas­
latot terjesztett a plánom elé. A javas­
lat. értelmében a Dolgozó Palesztina Li­
gája. nagyarányú akciót kell beindít­
son. amelynek célja a rendszeres Keren 
11ajjeszúd-hozzájárulásokon kívül egy­
millió zsidó egységes hozzájárulását 
megnyerni egy uj kolonizáeiós munka 
számára. A Liga főtanácsa elvben 
mágává tette J. Sprinzak javaslatát és 
elhatározta, hogy az országos szerveze­
tek összes erőit az akció szolgálatába 
fogja állítani, mihelyst lehetővé válik 
a nagystílű terv megvalósítása.

A tárgyalásokat áthatotta az a fel­
ismerés, hogy egy radikális és erőtel­
jes lendület kell bevonuljon a cionista 
munkába és a mozgalom deffenzivából 
offerpávába kell átmenjen.

Dt Jakob Hellmann, a Cionista Ac­
tions Comité tagja és a Frimorgn eirnü 
rigai napilap főszerkesztője, aki részt- 
vett ;• Dolgozó Palesztina Ligájának 
bérlis i tanácskozásán, rendkívül érde­
kes nyilatkozatot adott a londoni AC- 
va) lapesolatosan a Zsidó Távirati 

! rod a tudósítójának.
Dr. Hellmann rámutatott arra, hogy 

H kälönbözö sajtóorgánumokban valót 
'au legendák láttak napvilágot az AC 
zárt üléseinek eseményeiről és sajnála­
tát. fejezte ki, hogy a kongresszus prob- 
lé)- - inak és a pénzügyi helyzet kérdé­
seinek megvitatása a nyilvánosság ki 
zá re pávai történt meg. Ez a körülmény 
adott szárnyakat az újságírók fantá- 
z iájának.

A Mlzrachibau megoszlottak
a vélemények

A Mizrachi-csoportban — mondot­
ta megoszlottak a vélemények a kong 
resaeas elhalasztásának kérdésében. 
Jellemző Lazarus Barthnak kijelenése, 
aki leszögezte, hogy teljesen egyetért 
az Exekutivéval a kongresszus elnapo­
lásában és csupán pártjának határozata 
készteti arra, hogy az Exeku ti véből ki­
lépjen. Rabbi Brodt és rabbi Rubin­
stein, valamint a Hapoel Hamizrachi 
a kongresszus elhalasztása ellen foglal­
tak állást, mig a távollevő amerikai 
mizrahci-delegátusok, rabbi Teitelbaum 
és G». Bublik sürgönyileg kérték a vi­
lágkongresszus elhalasztását, Farbstein

' azonban minden alapos indokolás mel- 
I lőzésével kijelentette, hogy a kongresz- 
j szus elhalasztásának esetében a Miz- 
j raehi elhárítja magáról a felelősséget a 
• vezetőség ténykedését illetőleg.

A radikális cionisták álláspontja
Egészen más magatartást tanúsí­

tottak a radikálisok. A tárgyalások fo­
lyamán J. Grürnbaum meggyőződött 
arról, hogy a kongresszusnak a téli hó­
napok folyamán való megtartása sú­
lyos hátrányokat jelentene a most meg­
induló gyűjtőakciók számára. Ehhez 
még hozzájárul az is, hogy a kormány- 
nyal megindult tárgyalások első része 
korrektúrákat Ígérjen, mig a második, 
a kritikus része a tárgyalásoknak, 
még meg sem kezdődött. A pénzügyi 
helyzet katasztrofális és a pa lesztin ai 
jisuv is a kongresszus megtartása ellen 
van. Ha Grünbaum nem is szavazott a 
kongresszus elhalasztása mellett, ezt 
csupán azért tette, mert nem akart fegy­
vert adni a lengyelországi mizrachis- 
ták kezébe a radikálisok elleni harcban. 
Egy id oben Grünbaum hajlandónak mu­
tatkozott arra, hogy pártjának egyik 
képviselőjét beküldi az Exekutivéba és 
Weizmann sokat fáradozott azon, hogy 
Grünbaum belépését előmozdítsa. Az 
utolsó pillanatban azonban távirat jött 
Lengyelországból, hogy a lengyelorszá­
gi cionista munka kontinuitása nqm 
nélkülözheti Grünbaum jelenlétét, már 
pedig Griinbaumnak az Exeku ti vébe

való belépése maga után kellett vonja 
a radikális vezérnek Londonba való 
költözését. Ezzel szemben dr. Naehum 
Goldmann továbbra is tagja maradt a 
politikai bizottságnak. Egyidejűleg az 
Actions Comité elhatározta, hogy a po­
litikai bizottságban egy speciális képvi­
seletet létesít a lengyelországi, az ame­
rikai és a palesztinai cionisták számára 
és ezzel kapcsolatosan hallgatólagos 
megállapodás jött létre abban az irány 
ban, hogy Grünbaum a politikai bizott­
ságban képviselni fogja szervezetét.

Kik vesznek részt az amerikai 
delegációban

— A kongresszus — fejezte be nyi­
latkozatát dr. Hellmann — május vé­
gén, legkésőbb június 10-én ül össze. Az 
a tény, hogy eddig mintegy négyszáz- 
ezer sékel kelt el, remélhetővé teszi, 
hogy a kongresszusig 80u ezer, esetleg 
egymillió sókelt sikerül eladni, amely 
emelni fogja a kongressus autoritását.

Dr. Hellmann még kijelentette, hogy 
az Amerikába induló delegációhoz, a 
melyet dr. Weizmann fog vezetni, csat­
lakoznak még Oszkár Wassermann, 
Lady Eriéigh (Lord Melchet leánya), 
James Rotschild és két munkásvezér. 
A kritikus pénzügyi helyzetben jelen­
tős enyhítést jelent az a tény, hogy Fe­
lix Warburg, Oszkár Wassermann és 
Edmund Rotschild báró nagyobb ősz 
szegeket bocsátottak a legsürgősebb 
költségek fedezésére.

Az osztrák Heimwehr — Starhemberg 
vezetése alatt — tiszta kampóske- 
resztes alakulattá lett

Steidle kilépett a Heimwehrbőí és csak a nemzeti 
szocialisták ma adtak benn. Bethlen elutazott Becsből

Becs, január 29. Starhemberg herceg 
volt osztrák belügyminiszter lemondott 
képviselői mandátumáról.

Az osztrák Heimwehrben kettészaka­
dás történt. Steidle keresztényszociális­
tái a szervezetből kiléptek, amelyben 
csak Starhemberg nemzeti szociálistái 
maradtak benn.

Starhemberg és a tartományi vezérek 
aláírásával a Heimwehr proklamáció! 
adott közre amelyben bejelentik, hogy 
a vezetőknek a jövőben nem szabad a 
parlamentben politikai missziót vállal­

ti iok és a Heimwehrnek függetlennek 
kell maradnia a politikai pártoktól. A 
proklamáció hangoztatja a Heimwehr 
változatlanul fennálló antimarxista 
elveit.

Becs, január 29. Bethlen magyar 
miniszterelnök elutazása után a határ 
átlépése előtt meleghangú táviratot 
intézett Ender dr. szövetségi kancellár­
hoz, melyben köszönetét mondott bécsi 
tartózkodása alatt tanúsított szívélyes­
ségért.

Szabaddá teszik a rádium
termelést

Genf, január 29. A Népszövetség tit­
kárságához a napokban érdekes bead­
vány érkezett. Fracis Werber profesz- 
szor, a bruüsszeli tudományos akadé­
mia tagja,1 arra kéri a népszövetségi 
tanácsot, hogy interveniáljon a Kongó­
ban levő rádiumbányák ügyében és te­
gye lehetővé, hogy a rádiumtermelés, 
amely most kizárólagos joggal a Ra­
dium Beige Résézvénytárrsaság kezén 
van, szabaddá tétessék.

A Radium Beige, amely kezében tart­
ja a rádium világterrmelését, hétpecsé­
tes titokként kezeli a rádium ügyet és 
senki nem tudja, mennyit bányásztak 
ebből a leg becsesebb elemből, amelyet 
sebek és bizonyos betegségek kezelésé­
nél alig lehet nélkülözni. Csak hozzá­
vetőlegesen lehet megbecsülni a rádium 
készleteket. Az egész világon a szak­

értrők szerint mindössze 250 gramm rá­
dium van. Egy grammnak az ára kere­
ken tízmillió lej. Legtöbb rádiumja a 
stockholmi rádiumintézetnek van: 6 
grammja. Majdnem ugyanannyi rá­
dium fölött rendelkezik egy newyorki 
kórház. Boussy professzor párizsi rák­
kutató intézetének 3 grammja van, 
Curie asszony közel 6 gramm fölött ren 
delkezik.

Tekintettel arra, hogy az orvosi tudo­
mány kutatói az uótbbi években nagy 
érdeklődést tanúsítanak a rádium más 
irányban való felhasználhatósága tekin 
tétében is, valószínű, hogy a Népszövet­
ségnél való intervenció sikerrel fog 
járni. Számos nagytekintélyű orvosi 
egyesület és intézet csatlakozott Werber 
professzor beadványához.

Ismeretlen szerzs % 
rabfa a WIZO etöőflasa*

*8»
Cinj-Kolozsvár, január 29.

Kelet tudósitójától). A Brith T,‘n,V|J 
peldor szentegyházuecai klubhelyiségé 
ben lármás, jókedvű zsibongás fogadj- 
ez embert. Egész sereg zsidó lány £ 
fin, uriasszonyok és cionista vezérek 
adnak itt egymásnak találkozót. ,]e{(1), 
van Forgács Sándor, a Magyar Szinhá» 
művésze is, aki a WIZO agilis vezető­
ségével, özv. Wertkeirnerné elnöknővel 
Weinberger Nándorné titkárnővel 
Grün Mérné és Léb Jen őriével tü 
gyalják a WIZO előadás esélyeit. Meri 
a WIZO február 8-án tartandó műsoros 
délutánjának próbáján vagyunk, ahol 
jelen vannak Kolozsvár zsidóságának 
összes bakfis és összes talentnmos mű­
kedvelői,

#
Mondja, maga sem tudja, hogy ki 

irta ezt a darabot? -- fordul hozzám az 
egyik „művésznő“, a szóban forgó szítj 
darab egyik legtalentumosaht, szerep­
lője.

— Darabot? érdeklődöm. Hát itt 
darab is van?

Darab van, csak szerző nincs 
hangzik a felelet és rövidesen megálla­
píthatom, hogy a jelenlevőket. Forgács 
Sándor erélyes rendezési módszere me! 
lett, a legjobban ez a rejtély érdekli. 
A WIZO-hoz egy öt képből álló cionista 
színmüvet nyújtottak ba előadásra, és a 
WIZO drámai szakértői a darabot min 
den tekintetben alkalmasnak találták. 
A szerző? Egyesek szerint egy Kolozs­
vártól távol élő cionista költő, mások 
szerint lapunk egyik munkatársa, van­
nak, akik azt állítják, hogy az erdélyi 
cionizmus egyik reprezentatív egyéni­
sége, sőt: akadt egy szereplő, aki ami­
kor megpillantott a próbán, a következő 
kérdéssel rohant meg:

— Mondja, nem maga irta ezt a, da 
rabot?

Az egyéniségemet jellemző szerény 
seggel elutasítottam magamtól ezt a 
megtisztelő gyanúsítást. Ilyen jó dara­
bot én nem tudok írni.

Mert ez a darab nagyon szép. A Ben 
Atid (Jövő fia) álnéven szereplő szerzi 
bebizonyította, hogy legalább is a szin- 

! müirói pályán valóban — a jövő fia. 
j Öt hangulatos, szép képben vonul lel 
I előttünk a zsidó történelem. Forgács 
i Sándor buzgó munkássága a kis sze- 
- replőkből valóságos művészeket fara- 
‘ gólt és mindegyik szivvel-lélekkel ját­

szó meg szerepét. Ilyenformán valósá­
gos művészi teljesítményben volt ré­
szem, amint végig hallgattam Ben 
Atid színmüvének tegnap esti próbá­
ját.

A „Bét Jiszrael“ (Izrael lányai) De

udvarába visz el, ahol ragyogó, keleti 
táncosnők, szépséges héber lányok lej- 
tenek táncokat a királynő előtt. A vér­
beli héber táncosnőket Kolozsvár leg- 
bajosabb kislányai r er prezentálják it­
ten, akiket Papp Vera tánctanárnő ta­
nít be a hangulatos balettre. Majd Rá­
mába ugrunk át egy pár percre, ahol 
Jeruzsálem pusztulása után odahurcolt 

. zsidó hősöket ócsárolja Róma csőcselé- 
; ke. Jupiter szembetalálkozik Jeli óvá- 
j val. Jupiter győz a testen, de Jehova 

a leiken. A zsidó hősök indulót énekelve 
Istent dicsőítve mennek népükért a ha­
lálba.
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kai felszerelve jöfl 
nista izgatok arra 
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Péntek, 1981. 1

Újabban m 
znbanl ai
London, januá 

es ezüst keresked 
napokban London 
A gyűlésen megv 
mos esését. Sir Jc 
ezüstkoncem elnö 
®2fist áresésének 1 
Az első áresés 151 
amikor az arany : 
nyit ért, mint riv; 
már tienötszörös* 
aranynak, 1900-h 
Az utóbbi 30 évbe 
ms, az ezüst színi 
dett esni. Ma az 

érir az ezüstn 
Az ezüstin fiáéitbora királynői alakját jelenteti meg az adó — különösen 

első képben. Majd Sióm Ciona királynő gadaságát veszéh
uSyanis az ezüst 
?mtt még ugyana 
mint évezredekkt 
.n ennek a nem- 

világon módfölötl 
Államok újabban 
?h ami a tömegei 
idézett elő. Ma m 
van az ezüst kies 
5>rak emiatt mag; 

. és Indokína 
11 hónapokban a:

miatt errősen 
•an az angol kor 
..ft ki azzal a fe 

meg a módos 
; , India kereske
«alendülhet régi 

Az értekezlet e 
ifmzetközi ezüst 

amelyben az 
msttermelés fob

fig -í". Elsősorbi 
^exikó, Kanada, 
anada és az Égj

f És aztán: jön a Gáluth. Zsidó asszo­
nyok ülnek Babilon vizeinél és sírnak.
Imájukban Jerusolájim, szavaikban 
könny. Forgács Sándor mesteri kézzel 

: csiszolja a hangokat és tanítja a dekla- 
I mációkat. A darabnak ez a része köny- 
í nyékig meghatóan szép... ■ --„au« eg az Ej
í És eltelik kétezer év. Most már újra dolgoztak Ggy 
' Palesztinában vagyunk és pedig 1931-■^h*ására vontki 

ben. Másfél évvel az arab mészárlások 
után. Egy újonnan jött chaluea panasz­
kodik, hogy a kapa feltörte kezét. A 

! színpadon megelevenedik a zsidó jövő.
A prófé

t Azt hisszük, a siker teljes lesz. Menj 
I a WIZO előadása megérdemli a közön­
ség érdeklődését. (—lay-)
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Nagy kommunista
tüntetés Bukarestben
% ctU mfta miíZöíiiiiEíilí $iaiü- 
Mdlését iöfiltiíésre ímnuá tett lel 
I liomEianistett. eítoi ;eíamz- 
(a$áSi ^©á^nüío&iioSj «* taiisarcsli 

rendőrség
iiticiirevti-Bukaresf, január 29. (Az 

j-j Kelet tudósitójától.) Bukarestben ma 
Mkommunista tüntetés volt, amelyet 
Klyes rendőri beavatkozás osztott szét. 
\ Loeomativa vendéglő nagytermében 
■lópe- gyűlésre gyűltek össze a vasútn­
ak és a hérvedukeiók ellen tiltakoztak.
\ gyűlés szónokai hevesen tiltakoztak 

i érrediikciók ellen és követelték, hogy

hivat:* inak.
A gy ülésen résztvevők közé több 

Ismert bukaresti agitátor is elvegyült. 
A kommunisták szónokai ráakarták 
venni a gyűlés résztvevőit, hogy vonul­
janak ki az uccára és ott tiltakozzanak 

I a bérredukciók ellen. Több heves tgitá- 
eiós beszéd hangzott el és ezek í'el- 

I izgatták a tömeget, melv a kormányt 
abcugolva az uccára vonult. A gyűlésen 

I aszisztáio detektívek azonban közben I értesítették a központi rendőrséget, I {honnan nagyszámú rendőrkülönit- 
méiiy és egy csendőrszakasz vonult a 
helyszínre.

Amikor a tüntetők látták a hatósági 
felkészültséget, visszavonultak a nagy­
terembe. ahonnan dorongokkal és botok 
kai felszerelve jöttek vissza. A konunu- I .lista izgatok arra biztatták a tömeget, 
hogy támadja meg a karhatalmat. Ha­
marosan parázs verekedés támadt, mely 

az lett a vége, hogy a rendőrcsapat 
tranesnoka sort űzet vezényelt a leve-

Csaknem százezer középiskolai tanú
lója van Romániának

A Siseumo&bsm és gimnáziumodban 4$ ezer fiú és 25 ezer leérik tanul
Bueuresti-Bukarest, január 29. (Az 

i j Kelet tudósítójától.) A közoktatás- 
ügyi minisztérium statisztikát készít­
tetett ;t romániai középiskolák tanulói 
nak számáról. A tartományi igazgató­
ságok által beszolgáltatott adatok sze

nnt a különböző gimnáziumokban és 
líceumokban összesen 73 ezer 304 tanuló 
van. Ezek közül 48 ezer 153 fin és 25 
ezer 151 leány.

A tanitóképezdék növendékeinek szá­
ma 19 ezer 319-et tesz ki, inig a szemi­

náriumoknak 4052 hallgatójuk van. A 
különböző iskolák növendékeinek szá­
mát hozzávéve, a romániai középisko­
lákban az 1930—31. iskolaévben összesen 
96 ezer 675 diák tanul.

4 kormaiig tornaitól a fásainál, Be# 
missies lariiáfá! sráiliisa a 
íeiBáimezea árast

Csak egyszgr fogják számítani a gabonasiémimén^Sc után járó speciális. illetéket
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‘gérdemii a közön

(-lay.)

15őbe.
Egyetlen sérülés sem történt, de a sor 

Ida a _tömeg kedvét elvette a további 
tüntetéstől. A rendőrség ekkor botokkal 
oszlatta szét a tömeget és mintegy 50 
-tartózatást foganatosított.. A letartóz­
tatottak között a város ismert néhány 
kommunista agitátora is szerepel.

lilábban isméi nagyol 
zahanl az cziisl ára
London, január 29. Az ezüst bányák 
ezhst kereskedők reprezentánsai a 

:.apoKbau Londonban gyűlést tartottak. 
a gyűlésen megvitatták az ezüst roha­
mos esését. Sir John Hooping, az egyik 
-rjstkoncern elnöke előadást tartott az 
«üst áresésének történeti fejlődéséről. 
Az e.ső áresés 1500-ban következett be, 
ernKor az arany mindössze tízszer any- 
; \u ért. mint riválisa, a ezüst. 1700-ban 
®ar tienötszöröse volt az ezüst az 

;ynak, 1900-ban a harmincszorosa. 
2 <il° )fh .10 évben jött a nagy összeom 

az ezüst szinte reménytelenül kez- 
-nt esni. Ma az arany nvolcvanszoro- 
!at erir az ezüstnek.

Az ezüstinfláció — mondotta az elő- 
~ különösen az ázsiai államok köz- 

»aoasagat veszélyezteti. E népek között 
,Sams. «z ezüstnek néhány évvel az- 
.‘Oií még ugyanaz a vásárló ereje volt, 
um. évezredekkel ezelőtt, holott köz­
ié !'nilek ,a nemes fémnek az értéke a 
-«igun mód fölött csökkent. Az ázsiai 

Áramok újabban arany valutára tértek 
: A a™' a tömegek között óriási pánikot 

etí el°- -^a már mindenki tisztában 
, az e.züst kicsiny értékével és az 
A a amiatt magasra felszöktek. India, 
ma es Indokina kereskedelme az utób 

p '°.naP°kban az ezüst értékcsökkené- 
Danm,att errősen visszafejlődött. Indiá- 
L l' fz angf)l kormány bizottságot ren- 
A “J azzal 3 feladattal, hogy vizsgál­
od í’^r a, módozatokat, amelyek mel- 
L- ,.la kereskedelmi élete ismét visz 

Á!ndülhet régi állapotába.
^’.‘‘kéziét elhatározta, hogy nagy 

íz* -f i * ezüst-konferenciát niv ösz- 
i7ií’eume y, ?ü az összes államok, ahol 
'ülőit rmn!®? folyik, képviseltetik ma- 

Elsősorban tekintetbe jöhet 
Eanniu . anada, az Egyesült Államok, 
[s fÍ(.|,.u as,az Egyesült Államok már ki 
Ezás4°Zta < egy’ az ezüst árának stabi- 

asara vontkozó tervet.

A próféta gyermek
^ fN ucriu ■!<* nt*Kt

k** 106 lej ée porté
AZ líJ KKUfiT^tvomtalyában

Bueuresti-Bukarest, január 29. (Az 
Ej Kelet tudósitójától.) A kormány gaz 
dasági bizottsága szerdán este újabb 
ülést tartott, amelyen a szakminiszte­
reken kívül jelen voltak úgyszólván az 
összes miniszterek. A bizottság elsősor­
ban a genii európai konferencia hatá­
rozataival foglalkozott és utasította a 
földművelésügyi minisztert, gondoskod­

jék a májusban összeülő újabb konfe- 
I rencia részére szükséges statisztikai 
• adatok összeállításáról, elsősorban a ga~ 
I bonakészletekre és a gabonaexportra 
I vonatkozólag.

Elhatározta ezután a bizottság, hogy 
a közlekedésügyi minisztérium utján 
interveniálni fog a CFR-nél, alkalmaz­
zon speciális kedvezményes tarifát az

egyes telepeken vagy raktárakban fel­
halmozott árucikkek elszállithatására. 
Az ipar és kereskedelmi minisztérium 
hígja a CFR-el közölni, milyen terme 
lesi ágakban milyen készletekről van 
szó. Kérni fogják a CFR-t arra is, hogy 
a gabonaszállitmányok után vagonon­
ként járó speciális illetékeket ’ csak 
egyszer számítsák.

Titokzatos politikai dráma az 
orosz-román határon

Ä moszkvai $zé$»mUvészeti akadémia egyik tanára a Dnyeszteren keresztül aszva akart 
Romániába menekáini, az orosz határőrök rálőttek és mire romáit területre ért be-

Sehall sérüléseibe

Bueuresti-Bukarest, január 29. (Az 
Ej Kelet tudósítójától.) Kisen évi jelen­
tés arról számol be, hogy a Dny észter 
partján, a román-orosz határon az el­
múlt éjszaka véres dráma játszódott le. 
Chitcani község közelében a román 
határőrök egy adott pillanatban arra 
lettek figyelmesek, hogy az orosz part­
ról puskalövések dördülnek el. A lövé­
sek irányából kiindulva, észrevették, 
hogy a Dnyeszteren át egy férfi igyek

szik igen nehezen úszva átjutni a román 
partra.

Az ismeretlen férfi már-már elérte a 
román partot, midőn elhagyta ereje és 
kétségbeesett segélykiáltást hallatott. 
A román graniesárok a partra segítet­
ték a menekülőt és bevitték a legköze­
lebbi őrházba. Ott megállapították, hogy 
több sebből vérzik. A menekülő rövid 
időre visszanyerte eszméletét és elmon­
dotta, hogy Cserbacsevnek hívják és a

I moszkvai szépművészeti akadémia ta- 
j iiára. Röviddel ezután ismét elvesztette 
1 öntudatát és két órai haláltusa után ki- 
I szenvedett
] A Tighinában ülésező román-orosz 
állandó vegyesbizottság ma délelőtt el­
határozta, hogy a. holttestet kiadják 
Oroszországnak. Cserbacsev szökésére 
vonatkozólag semmitse msikerült meg- 

I tndniok a román hatóságoknak.

Orsiáoszerte lezajlottak 
a részleges választások

Bueuresti-Bukarest, január 29. (Az 
Uj Kelet tudósitójától.) Tegnap az 
egész ország területén lezajlottak a résas 
leges választások, amelyeknek kimene­
tele elé rendkívüli érdeklődéssel tekin­
tettek politikai körökben. Ezek a válasz 
tások voltak hivatva ugyanis annak 
megállapítására, hogy a politikai pár­
tok erőviszonyai között milyen eltoló­
dások történtek az utóbbi időben. Az 
1928 decemberében megtartott általá­
nos választások a nemzeti-parasztpárt 
megsemmisítő fölényü győzelmét ered­
ményezték. Az egy évvel később meg­
tartott községi és megyei választások 
már a nemzeti parasztpárt népszerűsé­
gének jelentős visszaeséséről tettek ta­
núságot.

Azóta nem konzultáltak meg a vá­
lasztótestületet, amelynek szimpátiáiról 
nem lehetett tudni, hogy milyen mér­
tékben távolodott el a kormánytól és ha 
igen, melyik ellenzéki párt felé tendált. 
A részleges választásoknak volt azon­
ban egy másik elvi fontossága is. An­
nak megállapítása, hogy a választók 
érdeklődnek-e a választás iránt, vagy 
pedig távolmaradásukkal azokmak ad­
nak igazat, akik nem szűnnek meg han­
goztatni, hogy Romániának más kor­
mányzati formára és rendszerre van 
azüksége.

Hat vármegyében voltak tegnap vá­

lasztások. Krassó és Teleorman megyé­
ben egy-egy szenátort, Bihar, Cserno- 
vitz, Futna és Víascamegyékben egy- 
egy képviselőt választottak meg. A li­
berálisok sánszait az a körülmény csök­
kentette ezeken a választásokon, hogy 
csaknem mindenütt megoszolva mentek 
a küzdelembe. A hivatalos liberális je­
lölt mellett mindenütt fellépett George 
Bratiann egy-egy párthive is, sőt Vlas- 
camegyében ezenfelül még lan Florescu 
volt igazságügyminiszter is jelöltette a 
maga emberét. A szavazatok megosz­
lása mindenütt az egységesen fellépő 
kormánypárt malmára hajtotta a vizet.

A választási agitáció rendkívül élénk 
volt, a pártok valósággal elárasztották 
a megyéket kortesekkel, röpiratokkal, 
alkalmi újságokkal és egyéb választási

publikációkkal. Az ellenzéki partok a>- 
utóbbi napokban arról panaszkodtak, 
hogy a kormány igyekszik a választá­
sok eredményét meghamisítani s a köz- 
igazgatási apparátus segítségével biz 
tositani a maga számára a győzelmet. 
Különösen a választói igazolványok ki 
osztásának módja ellen merültek fel pa­
naszok. Ezzel szemben a független la­
pok megállapítása szerint a kormány 
ezúttal is mindent elkövetett, hogy a 
választások tisztaságát biztosítsa. Miha- 
lache belügyminiszter körtáviratot in­
tézett ji vármegyei prefektusokhoz, fel- 
hiva figyelmüket arra, hogy tartoznak 
a választások szabadságát és törvényes 
ségét respektálni.

A választásokról lapzártáig nem 
futottak be részletes eredmények.

t Konfekciósok! Masainódok! Szalonok figyelmébe! Ne vigye pénzét 
külföldre. Olcsó külföldi ar»k! Báli, estélyi ruha és kabátvirágok! Mindennemű 
divatlap es sajat tervezés szerinti hímzések. Batikolás és mintázás mindennemű 

anyagra. Minden megrendelést 24 óra alatt elintézem. Frankó szállítom.

„HELICON“
Iparművészeti- és hímző-műterem

OűéDlAy Nr. Utasa n6czy 4. i. emelet
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Megvili^ssfoüáH a polgári s*.űHteí2©ttségc*ks

Cin)-Kolozsvár. január 29. (Az l j 
Keivé tudósítójától.) Hosszas huzavona 
után tegnap végre megszavazta Kolozs­
vár »áros közgyűlése az 1931. évi költ - 
ség vetést. Ez a költségeivé* úgy 
gazdasági, mint kisebbségi szem 
pontból jelentős előhaladásl mutat 
az előző évi költségvetésekkel szem­
ben. A köztisztasági illetékek jelenték - 
relen felemelésén kívül nem szaporí­
totta a polgárság terheit, sőt ellen 
kvzóleg. a telepadók lényeges leszálli- 
lása révén nagyban enyhítette azokat.
K iilöuböző takarékossági rendszabályok 
révén mégis sikerült az adott lehetősé­
gekhez képest reálisnak mondható költ­
ségvetést összeállítani. A tisztviselői 
fizetősek, az áldozati adón kívül, több 
mini. hárommillió lejjel csökkentek, ami 
különböző leépítések által volt el­
érhető. A kisebbségi iskolák

Míg a város régi költségvetései úgy­
szólván alig fordítottak valamelyes 
göndör a szociális szükségletekre és a 
kisebbségi' intézményekre az idei költ­
ségvetés, ha nem is az arányosságnak 
megfelelően, de mégis respektálni is 
összegeket fordít ezekre a céhikra. A 
kisebbségi iskolák államsegélyét 300 
ezerré■ egymillióra emelték fel és a. 
kisebbségi egyházaknak 209 ezer lej 
szubvenciót szavaztak meg. A kisebb­
ségi leánykereskedelmi iskola 100 ezer 
lej;. . • munkásotthonok ugyancsak 100 
vxer lejt kapnak. A Magyar Színház 
szubvenciója 300 ezerről 500 ezerre lett 
fele mm ve s a munkanélküliek segélye­
zésére kétmillió lejt irányzott .elő a költ­
ségvetés. A különböző egészségügyi in­
tézmények szintén fokozottabb támoga­
tásban fognak részesülni ebben az év­
iién a város részéről.

Zsidó intézménytk szubvenciója
A. ~idó városi tanácsosok munkája 

nak eredményeként egy csomó zsidó 
intézmény részesült városi szubvenció­
ban ebben az esztendőben. Függetlenül 
attól hogy a kisebbségek részére meg 
szavazott tételekből a zsidóság is .szám 
a’-anyának megfelelően részesül, a köz 
gvii b-s megszavazott a zsidó kórháznak 
lót) ezer lejt. a Napközi gyermekotthon­
nak 25 ezer lejt. a zsidó Árvagondozó 
íanuuüotthonainak 60 ezer lejt, az ipa­
ros ggmenháznak ugyancsak 60 ezer 
lejt. 1 két utóbbi tételt, előzetes meg­
beszélés alapján. Schwartz Jakab indít­
ványára szavazta meg a közgyűlés. Jó­
lehet ezek az összegek korántsem áll­
nak arányban a szubvencionált intéz 
menyek fontosságával és a város éritől 
esi kötelességével, mégis első lépésnek 
kell tekinteni az igazságosabb városi 
adminisztráció és gazdálkodás felvezető 
utó».

Polgüri szakbizotisúgok
A. tegnapi közgyűlés utolsó pontja a 

különböző polgári bizottságok megvá­
lasztása volt. A választás eredménye a 
következő:

Jogügyi bizottság: Dr. Sebestyén Jó­
zsef, dr. Weisz Jenő, dr. Krausz Imre, 
dr. Hirsch Elemér, dr. Schwartz Lajos, 
flr. Deutschek Géza, dr. Bulbuk Ernő, 
dr. Erszényes Samu, dr. Gahányi Imre, 
dr. Tolciu Joachim, dr. Coroianu Túlin, 
dr. Flavin Laurentin.

Jóléti bizottság: Özv. Neuberger 
Zsigmondné, dr. Brunner Sándor né, di.

’ Nossin Erzsébet, IJoila Lívia, »)elen 
? Olivia. Ser ban Mária, Újvárosi Miklós­

áé, Miké Lőrinc, Sulyok István, Jov- 
I dáki Lajos, Dragla Joan és Újhelyi
\ Margit. , ^ r. ,.

Pénzügyi bizottság: Dr. Ligeti Sán­
dor. dr. Balázs Endre, Moskovits Jó­
zsef, Peculea Marius, Comsu Virgil. 
Opreanu Cézár. Bölényi Sándor, Er­
délyi Kálmán, Sebnek Ferenc, László 
Endre. Somogyi András és Kovács
Endre. _ ^ ... „Agrárbizotisóg: Capusan Gavnl, ... a-
vel Alb. Balázs István. Szilágyi And­
rás, dr. Catalan Joan, Turdean József.

Egészségügyi bizottság: Dr. Büchler 
Dezső. Nagy Samu, dr. 1 xíwi »fenő, di. 
Basioía, dr! Kernbach, dr. Slavoache, 
Ligeti Imre, dr. Neufeld Jenő. dr. Bá­
lint Zoltán, Seitz Vilmos, dr. Feszt 
György és Gspan Károly.

Építési bizottság: Heves Vilmos, De 
vecseri Emil, Steiner Izsó. Klein Gyula, 
Öl havim Áron, Negrntiu Emil, Bohatiel 
Leo, Tilea Engen. Moldovan Anton. 
Kovács Gyula, Viola Kornél, Csek Jó­
zsef, Onokai István, Raffai István, 
Oltean Petru, Leszts József, Váró Jo 
7.séf és Jagamos Alexandrn.

Ezenkívül minden bizottságba négy- 
négy tanácstagot is beválasztottak.

Ä spanyol köztársasági diákság formális 
revolver!tarcol vívott Granadában és Se­

villában a rendőrséggel
London, január 29. Madridi jelenté­

sek szerint a spanyol fővárosban, 
továbbá Granadában. Saragossában és 
Valladolidban tovább tart a diákság 
forradalmi tüntetése. Granadában a 
sztrájkoló zavargó diákok kőzáport 
zúdítottak a rendőrség központi épüle­
tére. A hatalmas háztömb csaknem 
összes ablakait bezúzták. A rendőrök 
riasztó lövéseket adtak le először a

levegőbe, később a zavargó főiskolai 
hallgatók közé. Több diák megsebesült. 
A támadók a revolverharc után az 
egyetem épületébe vonultak, ahol el 
barrikádózták magukat. A rektor nem 
engedélyezte a rendőrségnek az egye­
tem eile nelőkészitett ostromát. Sevillia 
ban szintén uccai revolverharcok foly­
nak a sztrájkolok és a karhatalom 
között. ■--<

A Daily Mail szenzációs értesülése szerint 
a szovjet 1931-ben elsősorban a tégi had­

erejét fogja fejleszteni
Az orosz légi flotta egyenlő erejű a legnagyobb európai

államok légi erejével
London, január 29. A Daily Mail szén 

z.aciós, bizonyára világszerte nagy fel­
tűnést okozó eredeti moszkvai tudósí­
tásban számol be a szovjet legújabb 
hadi készülődéseiről. A Daily Mail cikke 
szerint a szovjet 1931. évben elsősorban 
légi haderejét fogja fejleszteni. A szov­
jet urainak véleménye szerint az aerop- 
1ónokra feltételeim! szükségük lesz, ami 
kor elindulnak régóta tervezett szörnyű 
hadjáratukra, bogy leigázzák egész 
Európát.

A szovjet ide s tova hat éve, 1925-ben 
kezdte meg légi haderejének építését, 
de ma már hatalmas arányúvá nőtt és 
a szakértők véleménye szerint az orosz

légiflotta egyenlő erejű a legnagyobb 
európai államok légii lottójával, de a 
legtöbbet erőben, fölszerelésben felül is 
múlja.

A szovjet óriási összegeket költ a re­
pülés tudományos előbbvitelére, de külö 
nősen a mérgező gázak tételére. Orosz 
ország pilótaiskoláiban ezidőszerint 
18.000 pilóta tanul s ezek a lehető leg­
alaposabb kiképzést nyerik, amire elég 
példa, hogy a tanfolyam három évig 
tart. A készülő pilóták között igen nagy 
számmal vannak asszonyok is és ezek 
résztvesznek a hadi aeroplánok minden 
felhasználási módjában, a bombavetés 
mesterfogásaira is kitanitják őket.

Az uj orosz pilóták óriási tömegét 
hatezer német kiképzőtiszt tanítja. Az 
orosz hadi légiflotta hatalma megnőve 
kedését a szovjet idáig meglehetősen el 
takarta a világ elöl, mert légierejének 
növelését azzal az ürüggyel készítette 
elő, hogy a kereskedelmi repülést fej 

■ '-**■/. í i.
Az utóbbi hat esztendő alatt 1 izénkét 

repü*őgépkészilő gyárat építettek s ezek 
ben főleg 1929 óta éjjel és nappal dől 
goznak. A repülőgépgyárakra szükséges 
összegeket minden lehetséges erőszak­
kal szedik ki az orosz munkások és pa­
rasztok zsebéből, igen nagy összegeket 
köszönhetnek a sorsjátékokon maradt 
"nyereségeknek is.

1929 végén az „Osoviahkin“ (repülő 
és kémiai társaság) a legnagyobb erő­
feszítéseket tette, hogy az orosz pilóta 
kát képessé tegye a téli időben való 
repülésre. Ezerszámra gyártották a esti 
szó ae rop Iónoka t. Ezek közönséges gé 
pék, de ha leszállásra kényszerülnek, a 

j szárnyak összehajthatok és a pilóta 
I nagy sebességgel haladhat a jégen és a 
! havon át. Igen jelentős eredményeket 
! értek el abban, hogy a gépeket bizto 
I sitsák a befagyás ellen. Az 1931. év 
I programjában elsősorban a nagy. sok- 
í motorú gépek építése szerepel. Ezek a 

gépek alkalmasak nagy távolságok he.
! repülésére bármely időben.
! A vörös hadsereg légügyi osztályá­

nak vezetője, Khorkoff tábornok, ebben 
az esztendőben a légi haderőt elsősorban 
a városok bombázásában gyakoroltatja. 
A pilóták nagy tömegekben, negyvené­
vel. öt vénével szállnak fel és gyakorol 
jók a városoknak órákon át tartó bőm 
házasát. Khorkoff tábornok taktikája 
szerint az cl következendő háborúban 
az orosz légi haderő a megtámadásra 
kiszemelt városok ellen elsősorban a 

, „morális“ aeroplánokat küldi harcba, 
jj amelyek csak azzal a céllal haji gólnak 
I bombákat, hogy pánikot okozzanak. 
I Utóbb következnek a súlyos, nehéz gé 
I pék, amelyek hatalmas bombákat do

1 bálnak, alkalmasakat arra. hogy romba 
döntsenek egész háztömböket. Ezek 

j után kerül sor a gyű jtógépekre, ame 
j Ivekről ledobott bombák lángba bontják 

í a romokat. Az orosz légi haderő sor 
rendben utolsónak mérgező gázokkal 

, .telt bombákat hajigáltak le.
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A kolozsvári Aviva-Barisszia szer 
vezet Noár-estélye. Február 7-éu. szom 
haton este rendezik meg a kolozsvári 
Aviva-Barisszia szervezetek tradicioná­
lis műsoros Noár-estélyiiket, amelynek 
programján Kolozsvár zsidó társadat 
mánok összes vezéralakjai szerepelnek

— Újra Ripka Ferencet választották 
meg Budapest főpolgármesterévé. Btv
dapestről jelentik: A törvényhatósági 
közgyűlés ma főpolgármesterré újravá­
lasztotta Ripka Ferencet. A leadott lv 
szavazat közül 163-at kaaotl Ripka Ff 
renc 18 szavazatot Body Tivadar és 
mat Kozma Jenő. A szavazás erednie 
nyének kihirdetése után küldöttség hív 
ta meg Ripka Ferencet a közgyűlésbe 
ahol megjelenve, letette hivatali eskü 
jót.

— Poincaré állapota kielégítő. Pária 
! bél jelentik: Poincaré kezelőorvosai ko 
j zölték a sajtóval, hogy a volt miniszter 
I elnök állapota továbbra is teljesen kj 
elégítő. Most is naponta több ómra el 
hagyja ágyát.

— Földrengés volt Albániában. F
rizsből jelentik: A Havas távirati iro' 
jelenti Tiranából, hogy Albánia déli 
szében Korica környékén erős földre 
gés volt, amelynek következtében a A 
ricát körnjiezö falvakban számos f 
összeomlott. Eddig három halottat 
három sebesültet jelentettek.

— Pécset huszonöt százalékkal to 
nő van, mint férfi. Pécsről jelentik: 
nemrég végrehajtott népszámlálás aj 
tai szerint Pécs lakossága 1920 
56.000-ről 61.000-re emelkedett. A 1 
számlálás legérdekesebb eredménye 
hogy a városban 25 százalékkal to
nő van, mint férfi.

— Kéfszáznyolcvan mentelmi 5 
tárgyal a német birodalmi gyűlés 
lönbizottsága. Berlinből jelentik: 
rodalmi gyűlés bizottsága eze 
ülést tart, amelyen 280 mentelmi «j 
kerül tárgyalásra a képviselők sál 
vétségi és a köztársaságvédelmi 
vény megsértései miatt.

liogijai
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va
k a felsövisói i

ahol Mariid igazgató* a wsgés*da IcspilÉn^ az 
zs®" munkást stiem alkalmasak és z&ldö- 

iiaic enégg bamentti Is tilos a fűrész kapypiit

logyaa vcszilt Mi a Hengerei a lelsőiisői zsiié lainunhisoM
Viseul-de-Sus-Felsővisó, jan. 29. (Az 

Cj Kelet tudósitójától.) A Casa Auto- 
,n‘iini a Pádurilor Statului (röviden V. 
X. l’. S.). Madgearu földművelésügyi 
miniszter felsövisói kirendeltsége. Egy 
szerű, szürke épület a visói piactér 
,.gvik eldugott sarkán, mégis mennyi 
oiniiy, sóhaj és átok száll a nap min­

den éhes órájában e komor falak felé...
Mert mázsás súlyokat raknak a ma­

ys kormány jóvoltából nyolcszáz visói 
zsidó család mellére. A homlokokon ki 
dagadnak az erek, de azért tehetetlenül 
so!! nézni, miképpen zuhan temetővé 
egy elő város s hogyan hajszolnak ál- 
lamköltségen az éhtifusz karjaiba hat­
ver roncsét len lelket.

A C. A. P. S. bevonul 
Mára marosba...

Az iig.v előzményeihez tudni kell. 
így l’elsővisóuak van egy százmillió­

éi: éró köz bírt okossági erdője, amely 
évtizedes per utján már a régi impé- 
ituu ide jelien is megjárta az igazság- 

- .oigál tatás valamennyi fórumát. 1927 
-n a 'egfelsőbb Semmitőszék a közhír 

íukossagi erdők felosztása mellett dön- 
i-iii - a rákövetkező esztendőben hozzá
> óigtak a végrehajtáshoz. Csakhogy 

■ őzben a nemzeti-parasztpárt került 
mdontra és különböző politikai intri-

k folytán a végrehajtást beszüntették
> a !'• Isővisói közbirtokossági ügy dosz 

'/arja odakerült többi, szomorú testvé­
ri mellé: a Nagy Süllyesztőbe.

Hkkor vette kezdetét a visói tragédia. 
Nap-nap után írták a memorandumo- 

kilincseltek minden elképzelhető 
•"litikui potentátnál, deputációba men- 

. kormány minden egyes tagjához,
• ibeiicián jelentek meg a régenstanáes 

"/•itt é- később az uralkodó előtt, min- 
:i üt könyörögtek, hogy adjanak né­

ni k_ munkát és kenyeret. A kormány 
űr v-.gve ráuntak a visói deputációk- 

s íegállapodtak abban, hogy lekül- 
•- X sóra Mihaleche akkori földmű 
'it.yy. minisztert, hadd vizsgálja meg 

az ügyet.
N1--. Mihalache Xisóra jött, feloszlat- 

I a kooperátivát. elhelyezte Petrovan
ioígazgatót és abban látta a helyzet 

megmentését, hogy az államkincstár 
felépít egy fűrészt s saját kezelésben 
híg termelni fát.

•lói értsük meg: fűrészt kellett épite- 
’• íjat. sok-sok millióért, akkor, ami 

a Felsővisón a már meglévő hat fü- 
'Z rég szélnek eresztette a munkásait 
marmilyen feltételek mellett vala- 

1 ♦■litiyien az. államkincstár rendelkezé­
sére állottak.

Súlyos milliókat kellett befektetni 
-.' fűrészbe akkor, amidőn hat fűrész 
‘iiditőkerekei állottak, sok ezer ember 
vje kok ka d t le az éhségtől és ezekkel a 
SH*->'05' milliókkal munkaalkalmat lelie- 
"!f teremteni számukra...

Vb íl<Jgy Mihalache miniszter akarta,
1 rürész felépült, szinte napok alatt s 
-zei kezdte meg működését Felsővisón 

1 C. A. V. 8.
Zsidónak tilos a bemenet!

Kezdetbén volt a gyűlölet és a zsidó 
munkás bojkottálása. Mert az autonó- 
;mzídt kincstári erdők vezetői leküldték 
!• elsővisóra egy Marin nevű igazgatót, 
mki különben a Vasgárdánál kapitányi 
Raggal szerepel) széleskörű jogokkal 
nulláztak fel egy embert, aki tesz, vesz, 
Aad és költ saját akarata szerint s aki 

az bőkéit szándékkal fogott hoz- 
"íl. ^ ’-son a munkához, hogy bojkottál 
minden zsidó munkást és összeroppant 
minden zsidó egzisztenciát.

8 Marin igazgató programjában 
, ■an elővigyázatos és következetes, 
-mgy működésének egyes részletei szin- 
v* fantasztikusnak tűnnek. A fűrész 
’bitesénél például még kavics fuvaro- 
msara sem alkalmaztak egyetlenegy 
A kV Ho^.y terméskövet csak zsidónál 

t kapni, román embert állítottak 
' a strohmannak s kínosan ügyeltek 

nehogy isten ments Marin igaz­
gató megtudja a valót.

A visói zsidó iparosságnak különös 
specialitása a kőmüvesség. Newyorkban 
es Ruenos-Airesban a jólkereső munká­
sok közé számítanak és munkájukkal 
mindenütt jó hirt és becsületet szerez 
nek. S a visói államfürész vállalkozója, 
amikor egy zsidó kőművest alkalma 
zott és ez Marin tudomására jutott, 
munka közben kénytelen volt öt elbo­
csátani.

Hogy a kép tökéletes legyen elmond 
juk azt is, hogy Marin elcsapta a visói 
állami fűrésztelep kapusát azért, mert 
nem tartotta be a regulamentet és a 
kapun beengedett egy zsidót.

. Mert Visón, ahol a hat meglévő, de 
rozsdásodó fűrész mellé Mihalache mi 
niszter jóvoltából egy hetediket építe­
nek, egy újat, sok-sok millióért, mon­
dom, Visón az állami fűrésztelep kapu­
ján zsidónak bemenni tilos...

Kereskedő szeltem helyett 
Vasgárda szellem...

j Re nézzük csak meg, vájjon hogy bo

.... !--<*yr, >■'
uotit.ia le e roppant vállalkozás üzleti 
részét Marin igazgató?

Memorandum fekszik előttünk, olya 
ttok írták, akik évtizedek óta dolgoznak 
a a szakmában és ennek a szakmának 
minden egyes csínját a legapróbb rész­
letig ismerik. Innen tudjuk meg, hogy 
a 0. A. P. S. 1930-ban 40 ezer kubikmé- 
ter fenyő gömbfát dolgozott fel. A fa­
anyagot felapritották minden előzetes 
méret, vagy rendelés nélkül és ma pira- 
misszerii kazlakba rakva áll és várja 
azt az őrült vevőt, aki hajlandó volna 
őzt a« anyagot megvenni.

l)e azért a C. A. P. S. veszett iram 
mai folytatja tovább manipulációit és 
igyekszik alapos konkurrensnek bizo­
nyulni.. Legutóbb a község erdőjéből 58 
holdnyi terület került árverésre és az 
összlakosság megelégedésére két világ­
cég pályázta meg az erdőt. Elképzelhe­
tő a megrökönyödésük, amikor a pályá­
zók között felbukkant a C. A. P. S. is. 
A két cég visszavonult, hiszen az- ál­

lamkincstárral a versenyt senki »es* 
hajlandó felvenni. A pályázók között 
ekkor a G. A. P. S. egyedül maradt és 
az árverés eredmény nélkül záródott.

Az államkincstárnak tehát, ugylát 
szik, kevés az erdője Felsővisón, min 
den árverésen részt vesz s kihasználva 
azt az előnyt, hogy nem fizet adót, min­
denütt a legmagasabb árat ígéri. I>e 
hogy gatteristák. cirkuláristák, szórt i 
rózók, egyszóval szakmunkások Visón 
csak zsidók között vannak, őket pedig 
nem tűri Marin ur az ipartelepen, 
vaktában aprítják az államkincstár fá 
ját és a piramisszerii kazlak nap-nap 
után mindjobban emelkednek az ée 
felé.

Ahol a kincstár cujkával 
fizet. . .

! A- ha kereskedő szellemnek nyoma 
I sincs a visói kincstári fűrésznél, annál 
i több nyoma van Zelea Codreanu szelle- 
j mének.
I Marin ur Felsövisói állami kolónia 
I nak szeretné látni. Az állami fűrésznél 
zsidót nem hagy munkához s gondja 
van rá, hogy mindenütt ott legyen a 
9; 8. és kihasználva a kincstári
fórt, üssön el a kenyértől és a, munká­
tól minden magánvállalkozást.

Marin urnák gondja van rá, hogy a 
munkás ne kapjon pénzt a kezébe. El­
lenben nyit három kocsmát, az erdőbe, 
a fűrésznél és a községbe és fizeti a 
m u n kásokat e u j ka - bon okkal.

8 Marin ur boltot nyit, ahol minden 
cikket be lehet szerezni s versenyáron 
alól árul, hiszen az államkincstár péri 
zével könnyű konkurrálni s a munkás 
hónapokon át nem lát egy bánit sem. 
nehogy tévedésből egy zsidó üzletébe 
jöjjön.

Schön Dezső

és Görögországban kataszíro 
fáíis méreteket ölt az influenza-járvány

Ä görög parsaméul ülésszakét berekesztették © Sás-vény miatt
London, január 29. A Times newyorki 

távirata szerint Neworkban 3091 in- 
11 uenzas eset közül 384 volt halálosvégü 
s 3919 tüdőgyulladásban megbetegedett 
közül 1822-en haláloztak el.

A járvány Newyorkban tovább ter­
jed. 227 újabb súlyos influenza-esetet 
jelentettek az utóbbi huszonnégy órá­

ban s közülök máris meghalt 31, mig 
241 tüdőgyulladásban megbetegedett kö 
zhl egy nap alatt 10G halálozás történt.

Párizs, január 29. Athéni jelentés 
szerint a görög kormány négy minisz­
tere influenzája miatt még mindig nem 
hagyhatja el betegszobáját. A társadal­
mi és közélet a járvány ijesztő terje­

dése miatt csaknem teljesen megbénult. 
Minden városból naponta többszáz 
újabb megbetegedést és számos háláló 
zást jelentenek.

A Press Association jelenti Athénből, 
hogy a görög parlament ülésszakát az 
influenzajárvány miatt berekesztették.
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a Krassószörény! Takarékpénz 
Igazgatója

gr

Ä pénzintézet válsága feSöröite a bankigazgató idegeit
Lugoj-Lugos, január 29. (Az Uj Ke­

let tudósitójától.) Szerdán este futótűz­
ként terjedt el Lúgoson az a hir, hogy 
a város zsidóságának egyik legtekinté­
lyesebb tagja,

Grünbaum Soma, a Krassószőrényi 
Takarékpénztár Rt. vezérigazgatója, 
főbelőtte magát és azonnal meghalt.

A halálhír Lúgoson óriási megdöbbe­
nést váltott ki. Grünbaum Soma egyike 
volt a város közéleti kiválóságainak, 
aki évtizedek óta működik a Bánát 
egyik legjobb bonitásu bankjának élén. 
A Kereskedőtanács elnöke és évek 
hosszú sora óta a lugosi statuszquo 
hitközség elnöke is volt. Személye 
bánátszerte köztiszteletben állott és 
halálhíre az egész országrészben általá­
nos részvétet keltett.

Griinbaum Soma halálát tragikus 
események előzték meg. A Krassó­
szőrényi Takarékpénztár Rt.-t az utóbbi 
hónapokban súlyos veszteségek érték. A 
rendkívül nagy forgalmat lebonyolító 
pénzintézet egyike a legjobb bankok­
nak Bánátban, tizenötmillió befizetett 
alaptőkével és olyan tartalékalappal, 
mely az alaptőkét jóval túlhaladja. A 
bank betétállománya meghaladta a 
százmilliót.

A szerencsétlen körülmények között 
csődbe jutott kra jóval Eskenazi 
Banknál a Krassószőrényi Takarék­
pénztár is súlyosan érdekelve volt

és ez a lugosi piacon ideges hangulatot 
teremtett. Az utóbbi hetekben, a bankot

megrohanták a betétesek és a gigászi 
munka, amelyet Griinbaum Soma a 
bank szanálása érdekében az összes 
lugosi pénzitézetekkel folytatott, telje­
sen felőrölték idegeit.

Annak ellenére, hogy a betétesek 
ostroma alább hagyott és a békés k- 
egyezés útja raár-már megvalósítható 
volt,

, Grünbaum nem bírta tovább idegek- 
I kel és tegnap este lakásán főbelőtte 

magái.
Temetése ma, pénteken délután fog le­
zajlani. A Krassószőrényi Takarékpénz­
tár Rt. szanálása érdekében egyébként a 
bánáti pénzintézetek között tovább lói - - 
nak a tárgyalások.

Szabadlábra helyezték 
Nar@si Sándort,

akit a vizkeresxti kommunistán tüntetésekké! kapcsosaiban
tartoztattak I©

Cluj-Kolozsvár, január 29. (Az LTj 
Kelet tudósitójától. Emlékezetes, hogy 
a Kolozsváron Vízkeresztkor megkísé­
relt kommunista tüntetés alkalmával a 
rendőrség őrizetbe vette Marosi Sándor 
másodéves joghallgatót, akit azzal vá­
doltak, hogy a kommunista tüntetőket 
a hatósági személyekkel szemben való 
ellenállásra biztatta. Marosi Sándor 
őrizetbevétele azzal végződött, hogy a 
fiatal diákot, aki egészen véletlenül 
tartózkodott a helyszínén, amikor a 
kommunisták a moziból kitódultak, le­
tartóztatták, majd átkisérték az ügyész­
ség fogházába.

A törvényszék vádtanácsa annak el­
lenére, hogy Marosi nem tett beismerő 
vallomást és bizonyítékul is csak az 
szolgált ellene, hogy a kommunista tün­

tetés pillanatában állítólag tetíenérték. 
elrendelte ellene a harminc napos vizs­
gálati fogságot. Két hét óta tart már 
Marosi vizsgálati fogsága és dr. Dunea. 
Gerő a mai napig már számos tann 
kihallgatást foganatosított Marosi 
ügyében. A tegnap és ma lefolyt kihall­
gatások eredményeképpen végre beiga­
zolódott, hogy Marosi sem a hatóságok 
ellen nem izgatott és nem is tett nem- 
zetkáromló kijelentéseket, mint ahogy 
azt a rendőrség közegei vallották. A 
vizsgálóbíró csoportjának értelmében 
Marosi Sándort ma délután szabadláb- 
rahelyezték és el is hagyta az ügyész­
ségi fogházat.

HIRDESSEN AZ ÜJ KELETBEN
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Visszatérők
Beles János ri$imreglé$m£

Botos ratios a legjobb, világvárosi 
relációkban is kiváló riporterek egyi­
ke. A velejét látja az eseményeknek,, a 
kiilsó megnyilatkozás mögött azt, ami 
jellemző, ami tartós, aminek magva­
kul további fejlődések várhatók. Lei v 
egy napieseményt és megvilágítja — 
aem tmlákosan, de az esemény logi­
kájából folyóan az eset szociális, 
vagy erkölcsi vonatkozását. Ez teszi 

vonzóvá és tanulságossá. Botos János 
Írásait. A „Visszatérők“ regény, de in­
kább a szerző élményeinek riportsoro­
zata a háborúból. Botos János kint 
volt sokat a fronton, arany vitézség! 
óvom - díszítette mellét a kitünteté­
sek hosszú vonalán. Mégis — ez köny­
véből állapítható meg — számára nem 
csak az egyéni és kollektív bátorság 
élménye volt a háború. A szenvedések­
nek és önfeláldozásnak, az emberiesség­
nek és gonoszságoknak ebben a katlaná­
ban 1> lenézett az emberi lélekbe és a 
háború emberében meglátta a jövő em­
berét. A Visszatérők alapjában egy 
embercsoport. Akik hazajöttek a fog­
ságból és szívesen (?) állottak megint 
harcba. Persze nem mutatták igaz én­
jüket, a háborús terrort inkább a lég­
ii i i! öntföző bb va va szságokkal pa ri rozták 
ki. A könyv jól meglátott alakjai fel­
keltik az ember érdeklődését, Botos Já­
nos íráskészsége pedig feszültséget hoz 
a könyvbe, amelyet olvasni helyenkiní 
több az egyszerű lektűr-élvezetnél. Van 
uak élményszerü részletek benne és 
v.ek miatt is kell. hogy azok. akik a 
háborút átélték, de azok is, akikben 
fiatalkori emlék csupán ez a világ 
csapás szívesen olvassák a Vissza
• érőket. (sz. i.)

*

í'.M!L LUDWIG - AZ ÉLET 
AJÁNDÉKAI

Emii Ludwig január 25-én töltötte be 
ötvenedik életévét és önmagát ünne­
pelte azzal, hogy kiadta memoárjait e 
címen: Az élet ajándékai (Geschenke 
les Lebens). Emil Ludwig ebben a 
könyvében nyolcszázötven oldalon ke­
resztül ismerteti az arasznyi létet, 
amely nem lehet nagyobbméretü negy­
ven -negyvenkét esztendőnél, mert hi­
szen az ember emlékiratok csak attól az 
időtől kezdve jöhetnek számításba, 
amikor már vannak emlékei, ötven 
éves korukban kevesen irtok memoáro­
kat, ezt akkor szokás, amikor az em­
beri élet visszaivel a gyermekkor felé. 
Az igazi öregség voltaképpen nem meg- 
merevülés. nem kiszikkadás, hanem eg> 
aj kezdet, amelynek gyökerei a tapasz 
tolatok dús és termékeny talajából táp­
lálkoznak.

Emi Ludwig apja hires szemész volt 
oroszlán ban. Hermann Ludwig Cohen 
nek hívták. Azt írja róla fia, hogy any-' 
nyi szenvedéllyel űzte orvosi gyakorla­
tát. mint akármelyik színész, vagy éne­
kes*. vagy sakkozó az ő mesterségét, 
Emil Ludwig bárom részre osztotta 
könyvét. Az elsőben számot ad fejlődé­
séről, a másodikban arról beszél, hogy 
kikkel találkozott az életben, nemcsak 
nagy férfiakkal, hanem ellenségekkel 
es irigyekkel is. A könyvnek ez a része 
a legértékesebb. A riport-történész ez­
úttal sokkal különb kvalitásokat árul 
el, mint bármelyik eddig megjelent 
könyvében. Nagyon érdekesek a nyu­
gat és kelet királyaival való intervju- 
iai. diktátorokkal és egyéb hatalmasok­
kal való párbeszédei, találkozása Kar 
Jennel. Bathenauval és Einsteinnel, a. 
legérdekesebbek a könyvnek e részében. 
Bathenauval való találkozásáról rövi 
den emlékszik meg. de olyan jellegzetes- 
seggei hogy abból nagyon világosan, 
vázol ódik föl a tragikus végű miniszter 
karaktere. „Az embernek első benyo­
mása — irja — hogy Rathenau egy 
program ember. A teán. a középfajta 
szivaron és egy szigorúan lemért por-

Dgqrtdi botár-

MOnapid mi
Teljes an goi vászonkötésben 480 lej.

Vidékre ítáivétM Midi:
Lepage, Cluj

eió kalácson már meglátja az ember, 
hogy mintaszerű élet hordozójával áll 
szemben.“ Nagyon kedves a könyvnek 
az a része, amely Gerhart Hanptanaim­
ról szól. Emil Ludwig tizenhat éves 
volt, amikor megismerte a költőt, aki 
egész nap nem tett egyebet, mint evett, 
ivott, sétált és mégis hírneves volt. „El­
határoztam ér. is mondja Emil Lud­
wig -— hogy költő leszek.“

A könyv az Uj Kelet könyvosztálya 
utján megrendelhető.

TEODOn LESSING: ZSIDÓ ÖN- 
GYŰLÖLET

Teodor Lessingről tudják, hogy Búdba 
filozófiájának a hive, de másképpen, 
mint Schopenhauer, akiről egyébként 
kimutat ja. hogy chilid u szellemi kincse­

ket orozva sajátított el. Teodor Lessing 
: olyan német zsidó családból származik, 
i amelynek egy része már régen el­

hagyta vallását. Amely itt megmaradt 
a vall ősközösségben, erősen asszimilá­
lódott a németséghez. Lessing azonban 
megmaradt zsidónak, sőt hosszú rá- 

. eszméléssel igaz zsidóvá fejlődött. Les 
sing ebben a könyvében állást foglal 

\ a zsidó „öngyűlölet“ ellen és hat nagy- 
i arányú lélektani biográfiában (Paul 

Kéé, Ottó Weininger, Arthur Trebitsch, 
Max Steiner, Walter Calé és Max­
imilian Harden) mutatja ki, milyen 
káros vonása a zsidóknak az öngyülöle- 
? ük. A könyv mindenképpen megér 
demli, hogy olvassák.

ségről az ügyészségre kerülnek a bűnö­
zők. itt már egészen más perspektíva 
alapján vallanak. A bűnügyi rendőr­
ség tisztviselője tehát kell, hogy sokkal 
nagyobb kvalitások fölött rendelkez­
zen, mint bármelyik más bűnügyi ható­
ság közege. Nagyon kell örülnünk 
úgymond — hogy a német bűnügyi rend 
őrség teljesen megfelel a kor és huma­
nizmus szellemének. Nagy kar azonban, 
hogy támogatás híján technikailag néni 

' lehel kifejleszteni a kívánt mértékre 
• ezt a fontos társadalmi és állami szer­
vet

Megrendelhető 
osztálya utján.

az Uj Kelet könyv-

Sífsr német piléta repíüSsépiéwei m
oroszlánok közé zuhant

Berlin, január 29. Ernst üdét, a hires 
német pilóta, aki a Kilimandzsáró vidé­
kére rendezett expedíciót, hogy exotikus 
film felvételeket kétszitsen, most küldte 
el első értesítését barátainak az expe­
díció sorsáról. — Elmondja ebben, hogy 
a merész vállalkozásnak már az első 
része is tele volt kalandokkal és o maga 
jelenleg sebesülten fekszik az aruskai 
misszionáriusok kórházába. Egyik cir­
káló utján a repülőgépéről nagy csomó 

I oroszlánt vett észre a seregen ti fen- 
1 síkon. Udet a gépével olyan alacsonyra 
; ereszkedett le, amilyenre csak lehetsé­

ges volt és a filmfelvevő gép kezelője 
] megindította a masinát, hogy megörö- 
• kiíse a ritka látványosságot. Egyszerre 
i csak az oroszlán, amely kissé távolabb 

egy magaslaton tartózkodott, ráugrott

AraA. január 29. Néhány hónappal 
ezelőtt dr. Danié Gherman aradi ügy­
véd érdekes bűnvádi feljelentést tett az 
aradi ügyészségen, a volt Ingatlanfor­
galmi Bank igazgatósága, névszerint 
Ábrahám Simon és Lobi János jelenleg 
Budapesten tartózkodó földbirtokos el­
len. A följelentés szerint az Ingatlan- 
forgalmi Bank fölszámolását egészen 
furcsa módon hajtották végre, ameny- 
nyiben a pénzintézet vagyonát képező 
értékeket az igazgatóság úgy értékesí­
tette, hogy abból a részvényeseket tel­
jesen kisemmizték. Ennek következté­
ben a feljelentő a bűnvádi eljárás be­
vezetésére kérte föl az aradi ügyész­
séget.

Vulpe Constantin főügyész meg is in­
dította a vizsgálatot az Ingatlanfor­
galmi Bank igazgatósága ellen, sorra 
hallgatták ki a vállalat élén álló szemé­
lyiségeket, így Ábrahám Simon igazga­
tót s a Magyarországon tartózkodó Lobi

Berlin, január 29. A napokban zaj- j 
lőtt le a német fővárosban a német 
kriminalisták kongresszusa, amelynek 
kimagasló mozzanata Heinrich Mann 
előadása volt a kriminológiáról. Min­
denekelőtt bejelentette, hogy hónapokon 
át külön engedéllyel tanulmányozta a 
berlini rendőrség bűnügyi intézmé­
nyeit, jelen volt a bűnözők kihallgatá­
sánál. ő maga is lecsukatta magát, 
hogy tanulmányozhassa az előzetes le­
tartóztatásban lévők pszichológiáját. 
Meggyőződött — úgymond — hogy a. 
berlini bűnügyi rendőrség a társadalom 
szolgálatában áll és minden igyekezeté­
vel tárgyilagos kíván lenni. Nem tesz 
különbséget szegény és gazdag, befolyá­
sos és nincsetlen között. A bűnügyi 
rendőrség mindenkit védelmez, de ő 
maga nagyon rosszul van dotálva, ho­
lott megérdemelné az állam és a társa­
dalom hathatós támogatását. A közön­
ség a bűnügyi hatóságokkal szemben 
legtöbb esetben igazságtalan. Ha. nem

sál;. <8« S& sívi v vu«yi

a fölötte haladó repülőgép balszár­
nyára, úgy, hogy a gép elvesztette sfx 
egyensúlyt és üdét egyenesen az orosz 
Ián csoport kellős közepébe zuhant. Az 
oroszlánok az első ijedség elmúltával rá 
akarták vetni magukat a repülőgépen 
ülőkre, de ezeknek revolverlövésekkel 
sikerült a bestiákat elriasztani.

Nem sokkal utána egy másik izgal­
mas kalandon ment keresztül az expedí­
ció. A kiválasztott helyen leszálltak a 
repülőgéppel és már felállították a film 
masinát, amikor vára tanul egy óriási 
rinocerosz rontott elő. Udet miután 
menekülni nem lehetett, többször bele­
lőtt az állatba. Az egyik golyó halálo­
san találta a rinocéroszt, amelynek volt 
még annyi ereje, hogy a pilótát meg­
sebesítse.

Bunwádi feljelentés a volt aradi 
Ingatlanforgalmi Bank igaz­
gatósága ellen

I Házkutatás elrendelését kérik egyik igazgató lakásán
János földbirtokost is. Az ügyészség 
vizsgálata során az a gyanú merült föl 
Lobi János ellen, hogy az igazgatóság 
két tagja, Löblnek, a harmadik tagnak 
árverés nélkül, a törvényes formák 
mellőzésével adott el egy ingatlant. Az 
ügyészségi vizsgálat a befejezés stádiu­
mában van és most Dante Gherman dr. 
újabb lépésre határozta el magát. Be­
advánnyal fordult Ludosan vizsgáló­
bíróhoz. amelyben kérte, hogy a törvény 
szék engedélyezzen házkutatást Ábra­
hám Simon lakásán, mert az Ingatlan- 
forgalmi Bank ügyvitelére vonatkozó 
könyvek és levelezések a volt igazgató 
lakásán varinak és csak ezekből lehet 
tulajdonképpen a visszaéléseket beiga­
zolni. Az újabb beadvány folytán még 
igen érdekes fordulat várható a volt 
Ingatlanforgalmi Bank igazgatósága 
ellen folytatott bűnügyi vizsgálat ügyé­
ben.

Heinrich Mann lecsukatta magát a berlini 
rendőrség börtönébe, hogy tanulmá­
nyozza a bűnösöket

A világhírű iró dicséri a német bűnügyi rendőrséget
tud sikereket felmutatni, akkor gyűlö­
lettel beszélnek róla siker esetén viszont 
agyondicsérik. Az igazság azonban a 
középen van. Ha a rendőrséget jobban 
felszerelnék, ha embereit jobban fizet­
nék, ha a közönség melegebben támo­
gatná, bizonyára jobban, zökkenésmen- 
tesebben tudna dolgozni.

— A bűnügyi rendőrség — úgymond 
— az állam egyik legfontosabb oszlopa 
és az állam rosszul teczi. ha éppen ezen 
a ponton kezdi a takarékoskodást és le­
épít,

Az iró ezután élményeiről beszélt. A 
rendőri kihallgatások a legkomplikál­
tabbak, nem a rendőrségi közegek, ha­
nem azok részéről, akik a rendőrséghez 
kerültek. Senki nem vall agy, ahogy a 
dolgok történtek, mindenki az első 
impressziókat közli vallomásában, ezek 
az impressziók pedig rendszerint töb­
bet tartalmaznak az érdekeltek egyéni 
hangulatából mint magából az esemény 
bői. Innen van, hogy amikor a rendőr

75%
árleszállítás

il

i Hugo Viktor: A tenger munkásai 
két kötet 32

Hé vész Béla: A nagy börtön 12
Schnitzler: Beata asszony mega fia 30 
Frenssen: Anna Holman elsiilyedése 15 
Dr. Ferenezi S.: A Pszichoanalízis 

, haladása 55
,, Ideges tünetek keletke­

zése és eltűnése 55
5 „ A Hisztéria és a patho-
1 _ neurózisok 40
Nenhlaus: A társadalmi kérdés 45 
Ferrero: Az ókori civilizáció bukása 90 
Hamsun: Őszi csillagok 15
Nietzsche: Zarathusra 45

, .. Jón rosszán túl 45
; Bálán gór :Bovezetés a növények 
I élettanába 35
. 31 ende: A Radioaktív anyagok 40

„ Elektron és atom 50
? Aleramo S.: Szeretek tehát vagyok 55
• Ferri Pisám": Szerelem Amerikában 50 
\ Újhelyi: A szerelem forradalma 55

„ Akit a nők szeretnek 45
Benedek Marcell: Pokol járó Tar L. 35 
Gábor Andor: Hét pillangó 45
Molnár: Példának okáért, humoros 

i könyv 30
: Giyn Kari er 55
l Ez az ára 55

Túl az óceánon 50
I Férfi és leány 55
j Nagy feladat 50
! Nagy pillanat 55
• Ellentét 30

Kómái színjáték 30
! Második Amhrosine 45

Acél és kova 45
j Öt év múlva 45
Zola Emil: Jó polgári koszt 35

j „ Az emberi bestia 40
• „ A patkányfogó félkötet 60
i „ Á pénz 35
\ „ Igazság 45
Anatole France: A Szilvasoron 45

,, A probabábu 45
„ Az ametiszt gyűrű 45

f ,, Bergeret ur Párisban 45
Pásztor A.: Walt Witmann 35

j „ A színésznő férje 38
] ,, Végig az utón 45
j Karinthy F.: így láttátok ti 55

„ Krisztus vagy Barabás 50
i „ Színésznő 30
I Orbok: Nemere lányok 95
j III.
! Dosztojevszkij: «
• Goldjakin 170 oldal 3*

Megmételyezettek. 1—2 kötet, 142
I Emlékiratok a holtak házából 40
{ Fehér éjszakák 2«

Megalázottak és megszomoritottak 
1—2 kötet 30

Kamasz, 1—4 kötet 72
Szegény emberek 18
A kis hős 18
Nagyváros 18
Sztejepancsikowo, 1—2 kötet 36

France: Corgnard abbé 53
Markovi cs R. Szibériai garnizon 8U
Stefan Zweig: Ámok 2 kötet 80
Szabó D.: Elsodort falu 3 k. 120
Móra F. Ének a búzamezőkről 2 k. 
Thomas Mann: Buddenbrook ház 3k. 120 
Makkéi Sándor: ördögszekér 2 kötet 80

Kaphatók aa Uj Kelet kleyvwtályá 
bag. Vidékre wtáevéttel vagy as üwef 
eiőeetee beküldése mellett méllitwak-

V> v •

As VI Kelet sl 
bánsági jsI 

Főszerkesztői 
Kricl’ís szerka 

3® karcai 
Hátszegi Eil 

CJikkewk ntánnl 
Megjelölésé]

Tőrrel szűri
ját. Milánóból il 
Viterbo községbí 
iya, Bodoni Mal 
rendőrségen egyj 
allen, hogy ez áll 
énével. A szem hl 
tagadta a bűnös! 
télen, mielőtt a j 
a kadálvozh a tták 1 
és azt Pica tor ríj 
holtan osett összj

I (ónállók uj 
ban egy nyugall 
rajevőból jelentil 
órakor Szarajevj 
Iran két rabló I 
•Bozsiflár nyugall 
sei a kezükben fi 
át a pénzét. Az a 
4 a hidegvérét, I 
Jóit. hogy meil 
ahol áf fogja adtl 
ban amikor me a 
lek, segítségért kJ 
lók errre futásul 
járókelők és két 
őket és sikerült 
ű. Megállapított] 
Dragisies Gojkű 
'ok. A rablókat | 
nség f fgdájáha. j

Három anl 
egy osztrák köj
Becsből jelentik :| 
melletti Grein kl 
áildhir tokos fia <1 
kis léggömböt a 
hozta. A léggöm í| 
aehány sor irá 
a. léggömb meg;aj 
értesítsék Sydnej 
>zerk osztót. (irei - j 
•dogét tett a ken ]

I később választ il 
melyben ez közit.j 
r°m kisfia bocsa] 
birtokán útjára. | 
-'zerkvGzáz kilóul
levegőben. ]

Ötszörös gy 1
Amerikában. Ne\|
kolorcdói Montit 
Helte J. Hillis öt j 
"ki aránylag rövf 
nőismerősét tette l 
dozatónak holttel 
találni, az ötödik f 
kovet. se után a j 
ekkor rajtave • |
8 rilei e tanusk ... j 
rínál.

Ágyú 
< sentpészek 
j J-Zeeland 
aaJót a con

I frsrég me,
hajókntaté; 
motorhajó 

I ~f‘L sőt mi 
.1 menők:
'la.ió néhán 
ios gráná

j UJely a bei
melynek gé
megadta m 
oi-sség n 

I Aláli.

fő,
I jelentik: 
I ,i,1:1 főt
hrpka F

it
szavazatj ^ozrua ,

I kihirdet'
|Axir»ka F
I Jelenve



I931. január :íft.

líerülnek a bünö-
I :i rspeküva
bűnügyi rendőr 
lúd!, hogy sokkal 

rendelkez­
ne bűnügyi ható 
teil örülnünk 
I ügyi rend

a kr; >-s huma-
fgy kar azonban, 

nikailag nem 
Ikivánt mértékre 
■ * és Hand szer-

I| olcso

t<E .1 <«:;i vinuár 80. r;j =m.ET

I« * *Has
|r munkásai

32
börtön 12
íny mega fia 30 
In elsiilyedése 15 
liehoanalizis

55
Itek Keletke­
zése 55
és a patho-

40
ni kérdés 45 
[íz; eh mkása 90 

15 
45

11 45
növények

35

[nyűgök 40
>m 50

hat vagyok 55 
Amerikában 50 
rradalma 55 
retnek 45
járó TarL. 35 

ingó 45
rt, humoros

Itéií
lirosiue

koszt 35
I bestia 40
(fogó félkötet 60

35 
45

tlvasoron 45 
labábu 45
ftiszt gyűrű 45 

ur Párisban 45
giann 35
I férfié 30
lton 45
ttok ti 55
I Barabás 50

[2 kötet, 
házából

Izomoritottak

|2 kötet
gumizón f'J
kötet

a k. 130
lezőkről 2k. jjj®
Irook ház 8 k. 12t 
Szekér 2 kötet !»**

1
kfciyresstály^

6 rmgr u Eleit ■■éllltesk.

HIRE
' . U-5T23C
li Pj Kelet s* egyetemes erdélyi ér 

‘bánsági zsidósság napilapja 
Főszerkesztő: lír. Marton Érné 

felelős szerkesztő: Jámbor Fereae 
Bukaresti azerkeastóség:

Hitszegi Ernő, Hotel imperial 
Cikkei«* utánnyomását csak a forrás 

** cg jelölésére! engedjük meg

Tőrrel szúrta le szerelmi ostromló
ját. Milánóból jelentik: Milánó mellett, 
fiterho községben a falu legszebb leá 
iya. Bodoni Mária feljelentést tett a 
n-ndőu-égen egy Piva nevű fiatalember 
dien, hogy ez állandóan üldözi a szerel 
(nevei. A szembesítésnél a fiatalember 
tagadta a bűnösségét, mire a leány hir- 
élen, Belőtt a rendőrt isztviselők meg­
akadályozhatták volna, tőrt rántott elő 

azt Piva torrkába döfte, aki azonnal 
toltae "‘sett össze.

I mállók megtámadtak Szarajevó 
Han i-ü.v nyugalmazott alezredest. Sza 
rajeviv-ól jelentik: Tegnap este nyolc 
-rak o’- Szarajevóban a Terezi ja uceá- 
mn - rabló megtámadta Riszties 
Bo/s; nyugalmazott alezredest és kés 
■H a - ükben felszólították, hogy adja
át a !> 
•f a M 

dóit. 
ahol a 
Han a
PK.

iá vóke 
őket <■■ 
•ti. Ab

zet. Az alezredes nem vesztette 
.■‘gveret, hanem arra kérte tárna 
hogy menjenek egy lámpa alá, 
fogja adni a pénztárcáját, azon 
kor megvilágított helyrer ér- 

: 1 -éger! kezdett kiabálni. A rab­
it latásnak eredtek, azonban a. 

. e^v két rendőr üldözőbe vették 
Mkerült ;s mindkétjüket elfog- 

-- * lapították, hogy az utonállók 
' -í r». (íojkó és Polják napszám«• 

"‘k. rablókat iieszállitotiák a rend- 
r'sét; -gdájába.

Három angol kisfiú léggömbjét 
'».v osztrák községben találták meg. 
kv.-> jelentik: Ausztriában a Linz 

'■rein községben Hinterberger 
"<i: okos fia egy fa ágai között egy

ggömböt talált és azt onnan le- 
z:; x léggömbbön vászon cédula volt 

“.iia . vor Írással, amelyben arra kéri 
iegg -b megtalálóját, hogy a leletről

VtPS ' ■ SvJyciuey Harvei londoni lap- 
• - ’■ t. <»?-•■•: község polgármestere 

■ ’! a kérelemnek és rövid idővel 
választ is kapott Harveitől, a 

• közn. hogy a léggömböt há- 
ísátotta London melletti 

útjára. A ballon több mint 
-•',az küométer utat tett meg a

zűrös gyilkost ítéltek halálra 
0-1101111. Neuyorkból jelentik: A 

Montrose bírósága halálra 
. diliig ötszörös gyilkos farmert, 

aránylag rövid idő alatt öt fiatal 
"ós,;i tette el láb alól. Négy ál- 

holttestét nem sikerült fel- 
z öten :< cányt a gyilkosság el- 
utan a vonat elé vetette, de 

. .Haves- rett, mert megfigyelték
mnusifütak bűnügye tárgyalá­si na

*syuval miiek az amerikai szesz- 
^mpeszekre. L< dóriból jelentik: Az 

1 ritJból érkező Temikodus motor- 
"oneetieuti partokon a pénzűgv- 

■ , uieg;LHasra szólította fel, mert
^atást akart rajta eszközölni. A 

■l> ,;í djó a felhívásnak nem tett ele- 
f .ff ' ' meggyorsította menetét, hogy 
ff( "'nekütjön az őrhajó elől. Az őr- 

L j0 ’ *la,,y vaklövés után egy tizfon- 
. -?;,niltot lőtt be a motorhajóba. 

Lek a, be?zintartályt érte. A hajó, 
n.i ,'V • k gépházát a benzin elárasztotta,

■ ,,.s“ f ;l maMát, Fedélzetén a pénzügy-

Ötmillió lejt szavazott meg a 
níÉnií a diákok ösztöndíjalap já

nak felemelésére

SS

se

Hí minisztertanács betiltotta köztisztviseBdk február
cSsszehHyott kongresszusát' -re

falált. nagymennyiségű szeszesitalt

Bea rés ti-Bukarest, január 29. A kor­
mány gazdasági bizottságának ülése 
után minisztertanács volt Mironescu el­
nökletével.

A minisztertanács 5 millió lejt szava 
zott meg a diákok ösztön dija lapjának 
felemelésére.

*s>OH6í5u2L%v-

-«•jkL * törvényhatósága nagy
ML G i U'*ra Ferencet válasz­
ig]^., !,f'°lgármrestemek. Budapestről 
ua ?h" A törvényhatósági közgyűlés 
iíinií '0£r,^^rmestérré újraválasztotta 
közi)T* w Í7enceb ^ leadott 184 szavazat 
'■zhvq. f .at !íaP°tt Ripka Ferenc, 18 
K0z'lZa flody Tivadar és hármat 

Ikihj.!|df enb‘ 4 szavazás eredményének 
Irinka 1? Utan küldöttség hívta meg 
I jelenL !3r.e”®et a. közgyűlésbe, ahol meg 

letette hivatali esküjét.

Eltemették Anna Pavlovát. Lon­
donból jelentik: Anna Pavlovanak, a 
világhírű orosz táncosnőnek koporsóját 
a londoni ortodox orosz templomban ma. 
fel ravatal ózták s délután a templom­
ból temették az angol művészi világ 
számos előkelősége és a Londonban élő 
oroszok részvéte mellett.

ÉRTESÍTÉS! A folyó hó 18-ára eg.\ 
behívott- évi rendes közgyűlés határo­
zat képesség hiányában nem lett meg­
tartva. Így ez eluapoltaíott folyó évi 
február ho 1 -éré, amikor délután bá­
rom órai kezdettel a megjelentek sza­
mara való tekintetnélk il 1 lesz megtart­
va, amelyre az egylet tagjait ezúton is 
tisztelettel meghívja a Poale Czedek 
Elnöksége.

Súlyos \ ad az Északi-tengeri né­
met flotta vezérkari főnöke ellen. Bér
línbői jelentik: Liebknecht és Luxom 
burg Róza tragédiája kisért újra a né 
met politikai életben. A lapok szerint 
azzal vádolták (lanarist, a német hadi- 
lengerészét Északi-tengeri hajórajának 
vezérkari főnökét, hogy Liebknecht és 
Luxemburg Róza gyilkosainak a szöké­
sét elősegítette és az egyik gyilkosnak 
harmincezer markát adott, hogy meg­
szökhessen.

Onegh Sabbath. A Mizraeli i ma 
esti Onegh-Sabbathján: Zsidó optimiz­
mus és pesszimizmus címen tart elő 
adást Klein Elijábu rabbi, a Regele 
Ferdinand 52 szám alatti téli imaterem 
ben. Vendégeket szívesen látunk.

Orvosi előadás a sportról. Az Uni­
tárius kollégium dísztermében tegnap 
este dr. Traub Vilmos az ismert kolozs­
vári szív és tüdőorvos tartott előadást a 
sportnak az ember szívműködésére gya­
korolt hatásáról. Ismertette a sportolás 
nagy előnyeit a fejlődésben lévő gyer­
mek ^szervezetére. A testalkatnak meg­
felelő sportág, kellő időben és helyes 
módszerrel gyakorolva, fejleszti a szi­
vet és tüdőt és elősegíti a szervezet mű­
ködését. A mai kor generációja kiveszi 
a maga részét a sportolásból, azonban 
nem mindig választják meg azt a sport 
ágat, amely szervezetüknek leginkább 
megfelel. Nem nevezhetők például sport 
riak a tribünön tomboló tömeg futball- 
őrülete. A rendszeres sportolás hozzá­
tartozik a higiénikus életmódhoz. A női 
test konzerválásánál feltétlenül jobb 
hatossal van a sport, mint bármilyen 
kozmetikai beavatkozás. Az érdekes elő­
adást szépszámú közönség hallgatta vé­
gig és ünnepelte az előadót.

Szerelmi dráma Salzburgban. Salz 
burgból jelentik: Tegnap délben egy it­
teni szállodában szobát bérelt egy fiatal 
Pár. A férfi 20 éves, Immler Ferencnek 
hívjak s egy tejvállalat tulajdonosának 
a fia> a nő 16 éves, Putz Ernának hív­
ják és egy katonai hivatalnoknak a leá­
nya. A fiatal pár azzal a szándékkal 
szállt meg, hogy közösen véget vetnek 
életüknek. A szállodai személyzet a 
másnapi késő reggeli órákban behatolt 
a szobába és mindkettőt vér befagyva 
találták az ágyban, egymást átkarolva. 
A leány halott volt, imádottjától pisz­
tolylövést kapott a homlokára. A férfi 
szintén a fejébe lőtt, még élt. A mentők 
elvitték, de még öntudatlanul fekszik. 
Az éjjeli szekrényen írást hagytak hát­
ra, melyben értesítik a rendőrséget, 
hogy közös elhatározással váltak meg 
az élettől és kérték, hogy ne boncolják 
fel, hanem közösen égessék el őket.

— Egy sziget eladásra eriil. London­
ból jelentik: A délafrikai Unió el akar­
ja adni a délafrikai partok mentén fek­
vő Robben szigeteket. Terjedelmes pros­
pektusban ismerteti a sziget fekvését, 
természeti szépségeit, leirják erdeit és 
néhány száz házból álló fővárosát. Az 
eladást rendkívül megnehezíti, hogy a 
sziget hosszú ideig a leprabetegek elhe­
lyezésére szolgált és még mindig száz­
hatvan leprás él a szigeten.

Elhatározta ezután a minisztertanács, 
nogy a. köztisztviselők szövetségének 
február elsejére összehívott országos 
kongresszusát betiltja, mert a szövet 
ség választmányának legutóbbi ülésén 
Kitűnt, hogy a kongresszus politikai 
Kérdésekkel akar foglalkozni.

Gyilkossági kísérlet és öngyilkos- 
sag 400 kiló hasis miatt. Alcxandriából 
jelentik: Az itteni olasz konzulátus 
Eechi nevű hivatalnoka 400 kiló hasist 
akart becsempészni az országba. A vám. 
hivatalnokok azonban felfedezték, mire 
oechi revolvert rántott és ötször a tiszt­
viselőkre lőtt, de a golyók nem találtak. 
Erre maga ellen fordította a fegyvert 
és súlyos állapotban a kórházba szálli- 
tották. A nagymennyiségű bóditó mér­
get elkobozták.

Csökken az angol hadsereg" létszá­
ma. Londonból jelentik: Shaw hadügy­
miniszter az alsóházban egy inter pel iá 
A-'óra válaszolva kijelentette, hogy a re­
guláris angol haderő állománya 131 ja­
nuár elsején 380 tiszttel és 9700 altiszt 
tel és közemberrel alacsonyabb volt a 
béke létszámmal Munkanélküliek elég 
nagy számban jelentkeznek ugyan ka­
tonai szolgálatra, de a jelentkezőknek 
több mint 50 százaléka tcsillag alkal­
matlan nak bizonya i.

A szigeti Aviva-Barisszia körzeti 
konferenciája. A szigeti és a körzetébe 
tartozó északerdélyi megyék cionista 
életének eseménye lesz a szigeti Aviva 
Barisszia körzeti konferenciája, a me 
Jyet a Barisszia kiváló ros-rison ja. 
Hirsch Simon, akinek Szigetre való átl-Höltözése óta az ottani cionista élet len­
dületesen erőre kapott, kezdeményezett. 
Hirsch Simonnak segítségére sietett 
Kiesel Jakab, a dévai Barisszia éveken 
at_ volt ros-risonja és a szigeti barisz 
sziámi sok segítségé vel lázasan készítik 
pJp íl konferenciát, melyre az összes 
Barisszia k bejelentették részvételüket.

— Négyezer varsói diók tüntetett a 
terror ellen. Varsóból jelenti: Négyezer 
varsói diák az egyetem udvarán tilta­
kozó tüntetést rendezett a b resztlit óvsz- 
ki politikai foglyokkal szemben tanusi 
tolt bánásmód miatt. A tüntetés során 
verekedés támadt, A tüntetők és a kor­
mánypárti diákok között. Végül az el­
lenzéki diákok felvonulást rendeztek a 
városon keresztül és egyik kormány- 
párti lap szerkesztőségének ablakait be­
verték.

_ Egy közepes villám áramereje har- 
nűne villamos lámpát táplálhat, New- 
yorkból jelentik: Egy amerikai tudós 
kiszámította, hogy egy közepes erőssé­
gű villám áramerejével harminc villa­
mos lámpát lehetne tiz éven át égetni. 
Mas kutatók szerint egy villám áram­
erőssége körülbelül egy ezred másod­
perc. Ha egy három méter hosszú vil- 
lanyszikrához egymillió volt áram szűk 
séges, úgy egy közönséges villálás kö­
rülbelül huszonnyolcezer kilowatt órát 
fogyaszt el, aminek az értéke a mai 
villanyárak mellett körülbelül 160.000 
lejnek felel meg.

— Köszönetét szavaztak a genfi né­
met delegációnak. Berlinből jelentik: 
Curtins ma a birodalmi minisztertanács 
ülésén beszámolt a genfi népszövetségi 
ülésszakról. Brüning kancellár indítvá­
nyára egyhangúlag helyeselték a né­
met delegáció magatartását és köszöne­
tét szavaztak a delegációnak.

Az angol alsóház leszavazta a kon­
zervatívokat. Londonból jelentik: Az 
angol alsóház éjszakai ülésén a megej­
tett szavazás során 277 szavazattal 250 
ellenében elvetették Baldwinnak a szak 
szervezeti novellához benyújtott módo­
sításait s a javaslatot elfogadták.
~ Észak-Ausztráliában a munkanél­

küliek megrohamozták a kormányzó­
sági palotát és elkergették a hivatalno- 
kokat. Sidney bői jelentik: Észak-Auszt­
ráliában a munkanélküliek száma erő­
sen emelkedik. Powells Creckben zavar­
gások törtek ki. A munkanélküliek 
megrohamozták a kormányzósági palo­
tát, homlokzatára vörös zászlót tűztek 
ki és kiutasították a palotából a hiva­
talnokokat. A avargók azt hangoztat­
ják, hogy a palotát mindaddig meg­
szállva tartják, amig részükre munka­
alkalmakról gondoskodás nem történik..

NAPROL-NAPRA
Az angol »»igetország pat kja* num 

lén- tovább folyik a fengeralaWi aknái; 
: kiemelése, amelyek a háború, óh* áiian- 
j dóan veszélyeztették a. hajózást. Eddi« 
: 72 aknái sikerült veszély lelem** tenni 
í és kiemelni a tengerből.
I *

Newyorki jelentés szerint a woloradói 
Pueblóban egy feltaláló helikopter 
repülőgépet szerkesztett, amely függő 
leges irányban száll fel és ereszkedik le. 
de egyébként úgy repül, mint a többi 
neroplanok. A gépnek szárnyai óm lég 
csavarni nincsenek. Két sor vízszintes 
irányban forgó repülési sik emeli ;,i 
levegőbe. #

A Press Association newyorki táv 
irata szerint M alter Chrysler antógyá 
ros 12 millió dollárra biztosította életéi 
Fíyen magas összegű életbiztosítás ed­
dig még Amerikában sem fordáit ele.

*

■<- angol törvényhozók körében moz­
galom indult meg a vasárnapi nmnko 
szünetről szóló 1 örvény módosítása, ér­
dekében abból a célból, hogy a mozik 
vasárnap is tarthassanak efőadósokal.

A Iranern professzionista futballsport 
szervezése erői teljesen folyik. Való 
szinü, hogy a klubok szárnál kontingen­
tálni fogják. A sportlapok szerint a 
Racing Club Francais, az Olympic 
Cilié, a Club Francais, az Excelsior du
Roubaix. FC Mulhouse, Olympic
Marseille és az FC Sete fognak rend 
kezn i proíiesapattal.

A lengyel lapok Kownón át érkezett 
jelentései szerint a vörös hadsereg légi 
flottája tömeges repülést tervez Moszk­
va kiindulási ponttal, Szibérián át. A 
tara közbenső állomásai az. Ural hegy­
ség és a Rajkái tó lesznek.

Takamatsu japán herceg ma meg 
tekintette a budapesti parlamentet. J

■ kupolacsarnokból átment kíséretével
■ együtt az ülésterem diplomáciai páho 

h/ába,. ahol tiz percig tartózkodóit.
I Tippen Grieger Miklós beszélt a kartell
■ javaslat vitájában. Amikor a herceget 

meglátta, félbeszakította beszédét s a 
herceghez intézett üdvözlő szavakat. A 
képviselők Grieger e szavait felállva 
hallgat lóik végig. Délben Takamatsu és 
felesége a kísérettel együtt cin fázott 
Budapestről Becsbe.

~; Painlevé pártja kizárta a pártból 
az államtitkárságot vállalt egyik kép­
viselőt. Párizsból jelentik: Painlevé 
partja a köztársasági szociálistapárt 
kizárta, tagjai sorából Pomaret képvise­
lőt, aki államtitkári méltóságot vállalt 
Lévai kormányában. Politikai körökben 
azt hiszik, hogy az uj kormány a bizal­
mi szavazásnál legfeljebb húsz főnyi 
többségre számíthat. A kormányhoz kö­
zelállók bíznak abban, hogy a Laval 
kormány a négy hónap múlva lefolyta- 
landó elnökválasztás utánig hivatalban 
fog maradni.

— Törökország rrészt vesz a legköze­
lebbi Európa-konferencián. Belgrádból 
jelentik: A lapok angórai jelentései sze­
rint a török kormány úgy határozott, 
hogy részt vesz a meghívás folytán a 
májusban tartandó újabb Európakonfe- 
r encián. A török delegációt Tevfik 
Rűzsdy bey külügyminiszter fogja ve­
zetni.

nm&mmm Bank
és Tafcaréhgtnnér Ili
CLUJ, CAL. REG. FÉRD 7 hZ. 
Eiókintézetei: Dej-Dés, Beelean- 
Betlen, Cehul-Silvaniei-Szilágycseli 
Jibou-Zsibó, Zaláu-Zilah. AffiiiáII 
intézetek: A Nagyenyedi Kisegítő 
Takarékpénztár R.-T., A ind-Navy- 
enyed és ennek Uioara-Marosuj vári 

fiókintézete
Saját tőkéi 60 millió lej

Foglalkozik a bankiizlet minden 
ágazatával. Átutalásokat bel- és 
külföldre legelőnyösebben és leg­

pontosabban eszközöl
Engedélyezett devi hely !
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törvény
a ejiimíEíiegyei nagyiparos©!*

Szabályozni kér; a középiSkesé&i ás-Iö^ésaket Is
Oradea-N agy várad, január 29. A bi-

huriuegyei gyáriparosok a napokban 
cvt eke?.’etet tartottak Szemere Miklós 
bank vezérigazgató elnöklete alatt, ame­
lyen az aktuális gazdasági kérdésekkel 
foglalkoztak. A gyűlés részletesen fog­
lalkozott Manói lesen miniszternek az 
ipari kén ysze rsz inaikat u sí >k ra von at­
kozó terrvezetével és magáévá tette 
mindazokat az ellenvetéseket, a melyek- 
kei ország löbbi ipara élt.

Ami az nj kö,'.szállítási törvényt illeti 
a gyűlés elégtétellel vette azt tudomá­
sul. szükségesnek latja azonban, hogy 
a javaslat a középitkezésekre vonatkozó 
árlejtéseket is szabályozza.

Heves vita tárgyát képezte az ülésen 
az a hir. hogy Hatieganu munkaügyi 
miniszter á Ilit ókig ígéretet tett volna 
a kötelező munkanélküli biztosítás be­
vezetésére. A bihari gyárosok tiltakoz­
nak egy ilyen újabb megterhelés ellen 
és fenntartják azt a meggyőződésüket, 
hogy ha másutt nem is, de Romániában
t 1-

azonnal megszűnne a munkanélküliség, 
mihelyt a kormány megindítaná az épit 
kezeseket, ha a közszál Utasokat való- 

, ban csakis belföldi cégeknek juttatná. 
: Komoly megbeszélés tárgyát képezte
; az ülésen az a helyzet, amely ma a 
nagyváradi piacon állott elő. A gyáro­
sok szerint a kihitelezés teljesen lehe- 

■ tétlenné vált, miután a rosszhiszemű 
, adósok, ha fizetésképtelenséget jelentet- 
; tok is. éppúgy tovább dolgoznak, mint- 
: ha a kényszeregyezségi törvény nem is 

létezne, ugyanakkor pedig rendszerré 
tették, hogy tartozásaikat legalább 50 
százalékban lealkadózzák. Erre való 
tekintettel a bi karmegyei gyárosok 
csatlakoztak a re gáti gyáripar azon 
követeléséhez, hogy a kormány azonnal 
függessze fel a most érvényben levő 
kényszeregyezségi. törvényt, amely tö­
kéletesen csődöt mondott. A felfüggesz­
tés természetesen csak átmeneti intéz­
kedés lenne, hogy ezalatt a kormány 
megjavítsa és megszorítsa a törvényt.

elővételből ítélve zsúfolt ház fogja vé- 
; gig tapsolni az előadást, mert aki látta 
I is már az nj szereposztás miatt ismét 
' megnézi a darabot.

Hárem eredeti erdélyi premier a Ma 
gyár Színházban. A jövő héten érdekes 
bemutató lesz a kolozsvári Magyar Szín 
házban. Három erdélyi irú egy-egy egy 
ioÍvouásós darabját fogja előadni a drá 
mai együttes. A három szerző: Gyallay 
Domokos, Gredinár Aurel és P. Jánossy 
Béla. Gyallay Domokos „A kontár“ ci- 
men történelmi miliőben lejátszódó, de 
mindig aktuális vígjátékot irt, Gredi- 
nár Aurél „Az első halott" eimü kis 
drámájában .1 au rés meggyilkolását vit-

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA

napodra. P. Jánossy Béla nedi
„Az élet hatalmas“ eimü drámájában 1 
modern témát dolgozott fel. I

v NSIdlI
Péntek, .lan. 30: Pillangókisasszony.
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A MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁNAK 

Kö ZLEMÉN Y El
Huszárfogás mozihelyárakkal. Ma,

pénteken este mozihelyárakkal adják a 
Huszárfogás eimü népszerű operettet.

Az okos mama. Az utolsó főpróbák 
folynak már Szenes—Békéií'y—Lajthay 
gyönyörű operettjéből. Az okos mamá­
ból. Ilyen izig-vérig modern, kerek me­
se jü, pompás muszikáju operett évek 
óta nem került színre a magyar szín­
padokon. Nem csoda, ha a budapesti Ki 
r.íly Színház hetvenszer adta egymás­
után s ma is műsorán tartja állandóan. 
Az okos mama librettója a legpompá­
sabb vígjátéknak felel meg, zenéje pe­
dig egészen elsőrendű alkotás. Nálunk 
Ihász Aladár rendezi, Komjáthy Ká­
roly dirigálja Az okos mamát, a fősze­
repeket pedig Poór Lili, Kondor Ibolya, 
Kertész Manci, Földényi László, Tompa 
Béla, Ihász Aladár, Réthely Ödön ala­
kítják.

Aki meg akarja tanulni, hogyan kell 
férjhez menni, hogyan kell elrontott há­
zasságot rendbehozni, hogyan kell egy 
igazi anyósnak viselkedni, mindezt 
könnyen, olcsón, szórakozva megtanul­
ja. ha megnézi Az okos mamát.

Huszárfogás — Komjor Ibolyával.
Karácsonyi Illy betegsége miatt a sze­
repét ma este Kondor Ibolya vette át, 
ki ezt már más színpadokon is többször 
játszotta. Betegh Béby szerepét Ker­
tész Manci játssza, úgy, hogy a ma esti 
10. 20, 30, 40 és 50 lejes mozihelyárak­
kal műsorra tűzött Huszárfogás mint­
egy premiér jellegével bir és a tömeges

I kettős műsorának Alpesi tragédia és A 
I játékosnőnek tegnapi első napi előadá­
saiban nagyszámú közönség gyönyörkö­
dött, kedvenceinek: Eszterházy Ágnes,

I Harry Liedtke, Vladimir Gaidarov és 
a szépséges Lucieu Dórién játékában.

) Mindkét atrakeiós filmdráma a német 
; filmgyártás legkiválóbb alkotásai közé 
I tartozik. Úgy a cselekmény, mely mind 
j végig érdek feszitő, mint a f ilmek ren- 
; dezése, kivitele, elsőrangú. A négy io- 
j : z- repiő játéka a legtökéletesebb amit 
. kimen nyújtani lehet. Ez az atrakeiós 
! ketős műsor, ma pénteken 3, 5 és 7 óra- 
i tor, holnap szombaton csak egy előadás 
I fan d. a. ti órakor és vasárnap két elő- 
'' adásban, fél 3-kor és negyed 5 kor kertiI 

\ titósre. Helyárak vala nennyi előadá 
j sokon: 20 és LÖ lej.

Vasárnap délelőtt két matiné. Első 
kezdete 10-kor, a második kezdete fél 

.12-kor: Égő határok, atrakeiós film, 
í Olga Tsheeiiowa, Hans Stettow. Vasár- 
i nap d. e. két matiné lesz a Magyar Szín 
; házban. Az első kezd te délelőtt 10-kor, 

a második kezdete fél 12-kor. Vetitésre 
kerül Ego ható rak atrakeiós filmdráma 
9 felvonásban, a főszerepekben: Olga 
Tsheehovva es Haus Slettow. Hely árak: 
15 és 10 lej.
Pénteken 3, 5 és 7-kor: Nagy kettős at- 

i rakciós műsor. I. Alpesi tragédia, a 
főszerepekben: Eszterházy Ágnes 
és Harry Liedtke. Hely árak: 15 és 
10 lej.

Szombaton csak evy előadás d. u. írkor: 
Alpesi tragédia, a főszerepekben: 
\ Hadi mir Goidaroff ős Lucy Dor- 
rain. II. A j: tékosHŐ, a főszerepek­
ben: Eszterházy Ágnes és Harry 
Liedtke.

Vasárnap délelőtt két matiné 10-kor és 
fél 12-kor: Égő határok, atrakeiós 
filmdráma, a főszerepekben: Olga. 
Tseebowa és Hans Sehet tow. Hely 
árak: 15 és 10 tej.

gyéri inekek műsora. 16: Zenekar. 17. 
Pontos idő. 18: Rádióegyetem. 19: Gra* 
mofón. 20: Operett. Szünetben hírek.

Budapest. 9.15: Zenekari hang ve 1 se,,, 
9.30: Hírek. 12: Déli harangszó az Egy, 
íeini templomhól, időjárá.sjeleidé 
12.05: A Mán d i t s-szal ón zenek ar h; rtt. 
versenye. 12.25: Hirerk. 1: Pontos i.% 
jelzés, id:járásjelentés. 2.45: Hirerk.
4: Csanády Balogh István novellái. 
4.45: Pontos időjelzés, időjárásjeleiui-, 
hírek. 5: Dunkel Norbertv előadása. 
5.30: A Iíádióéle-1 ifjúsági előadása. t,: 
„A keringő fejlődése“. 7: Grammotok 
hangverseny. 8.15: Balassa Imre eiöatj* 
su: „Angyal kopog az ablakon“. 
Mozart hangv. Utána cigányzene.

Bées. 22.40: Zenekar.
Berlin. 18.40: Grieg hangv. 
Stuttgart. 20.05: Ábrahám: Viknivb 

c. operettje.
Varsó, Poznan. 19.25: Gram mofón. 

20.30: Könnyű zene.
Kattowiíz. 22.15: Hangv.
Milánó. 19.30: Hangverseny. 20.05: 

(Iperertt,
Róma. 17: Hangverseny. Pedrozti. 

Giordano, Meyerbeer, Wagner, Puccini 
Verdi, Donizetti, Rossini müveiből.
21: Opera.

Prága. 18.25: Gitárhangv.
Pozsony. 19.30: Offenbach: H of fi na m; 

meséi c. operája.
Brünn. 18.30: Mandolinhangv. 
Belgrad. 16: Grammofon. 17: Ihizi- 

hangv. 22.20: Zenekar.
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{ Péntek fél 9 kor: Huszárfogás. (10, 20. 
30, 40, 50 lejes mozik el várakkal.
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Ssz. 164.) ,
1 Szombat d. u. 3-kor: Alvinei huszárok.
I (Ifjúsági előadás nagyon olcsó hely 

árakkal. Bevezeti dr. Kende János 
tanár. Ssz. 165.)

Szombat este fél 9-kor: Az okos mama. 
(Operett újdonság először. Poór 
Lili, Kondor Ibolyka, Kertész Man­
ci, Tompa, Ihász fellépésével. 24. 
Premiérbérlet. Ssz. 166.)

Vasárnap d. u. 6-kor: Az okos mama. 
(Operett újdonság másodszor, bér­
letszünetben, rendes hely árakkal 
Ssz. 167.)

Vasárnap este 9-kor: Tommy és társa. 
,10, 20, 30, 40, 50 lejes mozihelyárak­

kal. Ssz. 169.)
Hétfő fél 9-kor: Az okos mama. (Ope­

rett újdonság harmadszor. 29. A. 
bérlet, Ssz. 169.)

I Kedd fél 9-kor: Az okos marna. (Op 
reít újdonság negyedszer. 28. B. 

\ bérlet. Ssz. 170.) 
í

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI MŰSORAI

Alpesi tragédia, A játékosnő. Nagy 
kettős műsor. A Magyar Színház uj

IDŐ 2 JTWriáiVíí.': s/'iiji « /•i -' v . - ki a ,•

Konfekció szalui és perfekt «zabász.. 
jó eladó, beszél románul, magyarul 
németül, régi prakszissal vidéken bár­
hol állást keres. Cím: Hirsch Chij. 
Sír. O;vsaim 84.

Péntek, január 30.
Bukarest. 12: Gram mofón, 12.30: Idő­

jelzés. 12.45: Grammofon. 15: Zenekar. 
37: Időjelzés. 19: Színház. 19.30: Gram­
mofon. 20: Operai*. Bizet: Carmen.

Budapest. 9.35: A rádió házikvartett­
jének hangversenye. — 9.30: Hírek. 12: 
Déli harangszó az Egyetemi templom­
ból, időjárásjelentés. 12.05 Engen Ste- 
pat orosz hala lej ka zenekarának hang­
ver rsenye. 12.25: Hírek. 1: Pontos idő­
jelzés, időjárásjelentés. hírek. 4: B. Cze- 
ke Vilma meséi. 5: Tót-magyar nyelv- 
oktatás. 5.30: A m. kir. Folyamőrrség 
zenekarának hangversenye. 6.35: Képek 
a magyar irodalom múltjából. 7.10: A 
m. kir. Operaház előadását ismertető 
7.30: A in. kir. Opeaház előadásának 
közvetítése, Wagner: Tannhauser.

Az előadás után időjárás jelentés. — 
Majd: Id. debreceni Kiss Béla és c-i- 
gányzenekarának hangversenye.

Bécs. 20: Ária és dalest.
Berlin. 22.30: Zenekar.

Szombat, január 31.
Bukarest. 32: Grammofon. 12.30: Idő­

jelzés. 12.50: Grammofon. 14.45: Iskolás

Koiozsvári
Takaféicpáiiifáfw
Réssvénylórsssdg CLUIV P- üaiiríi (Mátyás klr.-t^p) 7.

Betéteket eiönvös kamat mellett fogad el és rendszerint 
felmondás né kill fizet vissza. — Olcsó kölcsönöket ny rjt.

FIÓKJAI: Dés, Dicsöszentmárton, Gyulafehérvár, Marosvásárhely, 
Nagyváradon és Temesváron,

Salát tökéi 143 millió H
A Fí’ HÁLT INTÉZETEI: Tordaaranyosmegyei Ta­
karékpénztár bt. Torda, Alsófehérmegyei Gazdasági 
Bank és Takarékpénztár Rt. Nagyenyed, Udvarhely­
megyei ' akarékpénztár Rt. Székelyudvarhelyen és 
Szt.-Kereszturon, Szászrégenvidéki Takarék- és Hitel 
Rt. Szászrégenben és Népbank Rt. Bánffj^hunyadon, 

Szamosujvári Hitelbank Rh Szamosaiváron.

rainüen ttanhüayieíeí a le$eldny0se&Deii felez
áraraktarsi a v sut mellett.

levőié sí 
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”iot ií ratermtas Könyv- es Lapkiadó R.-T. nyomása Cluj, Str. Baron L. Pop 10. Telefon 9-77.

Felsőkereskedelmit végzett. ; ion:;: 
kötelezettségének eleget tett, 23 évet 
zsidó fiatalember, ki a romái', magyar 
és német nyelvet szóban és irn -l.an tö-i 
kéletesen bírja, megfelelő aiiodmazás 
keres. Esetleg későbben lienósiHés :< 
lehetséges. Ajánlatokat „Szolid. 19oF 
jeligére a kiadó továbbit. |

Perfekt könyvelőnő, aki egy; a tö­
kéletes román, magyar, német levelező,! 
magyar, német gyorsírást tud. nagy 
praxissal rendelkezik, állási keres 
Esetleg órás könyvelést is vállal. Meg­
keresések „Akadémikus végzettség“ je­
ligére kiadóba kéretnek.

Kóser vegetárins étterem! Rendkír?. 
ízletes ételek. Figyelme# kiszolgál»*. I 
vaj és tejnemüek saját készitmónyeiii I 
Schwartz Ignácné. Cluj, Cafes Bsge/I 
Ferdinand 10. I

ízléses kézimunkák, csipkebcv-arfó-1 
kézimunkaelőnyomdai munkák. ;aüvé-l 
szics diványpárnamoníirozás jutányo^l 
árban Fisch Böske kézimunkas-/aiónjs l 
ban, Malom u. 16. |

Bukaresti zsidó uricsalád fiatal, szérf 
és müveit leányuk részére házassági 
céljából keres fiatal zsidó orvost, faj 
Bukarestben kíván letelepedni. Hozo-I 
xnány 1 millió lej értékű modern lafal 

: berendezés és 200.000 lej készpénz az or I 
I vosi rendelő berendezésére. Cini: Buc*| 
i resti, Poste Restante eub. S. A,

Á cionista irodalom standard tn5v| 
BÖHM ADOLF:

A cionista mozgalom
Kivonat « tartalomból:

Az emancipáció és következményei 
A cionizus és a modern zsidóság 

A cionizmus előfutárai a 20. századDfl!] 
Achad Haam 

Herzl Tivadar fellépése 
Eredmények és csalódások 

Herz! egyénisége 
stb., stb.

Ára: 120 lej
KAPHATÓ AZ UJ KELET 

KÖNYVOSZTÁLYARAN
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Kéziratokat
yaegörzesül

Hol van
A pótválai 

írta:
Akzirhogy prj 

választási árit 
pótválasztások 
h eteti en tény 
érzékeny veres 
készülve rá és] 
számolt vele. H 
•zás nem járult ] 
párt népszer 
Mondhatni törj 
kormányon mi] 
szerűségéből s 
ben. tudja váll 
tömegek szimpt 
bvn a. legtöbb 
s különbség légi 
egyik gyorsabb 
eszi meg saját

Ami most a 
történt egyenej 
kormány nagy 
nagyobb jelszó 
de amikor e pre 
irontjának meg 
zo l a meggond( 
erélyes és ki) 
hogy ez ártani 
gének. Mindéi] 
minden reform) 
mérlegeltek és 
az országnak, 
a demagógiától) 
sor üdvös intéz 
több probléma 
dúst azért meri 
hogy csorba esi 
«-zerüségón. Ezt] 
mondó törvény 
ból, amelynek 
decentralizáció j 
ja az igazi d 
nem nyert m< 
sági kérdés, ez 
elé a kisebbségi 
tett leszállítani 
radt üres szó 
szép, bátor igéi 
ban a nemzeti 
jét adta. Nej 
mány vi sszaret 
egyenes lépéstí 
beavatkozás ht 
rakott az orszáj

És ime. i] 
len gondját 
meg népszei 
elnyomott n 
uépszierüség 
legBaedzélyei 
a kámfor o 
párthoz, mii 
nem lett vol 
demelt a ke 
test mint 
esküdtszéke 
lasztókeriile 
er te el szór 
két évvel e 
gyében 45 e 
nem tized ér 
^eti parasi 
v'aeea met?
Biharban 5(1 
népszerűség

Kemény. , 
sabb lecke e 
— he objek 
znnk a meg 
dék nem híj


